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Αθήνα, σήµερα στις 24 Ιανουαρίου 2018, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.04’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας η Βουλή σε
ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Θ’ Αντιπρο-
έδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Ειδική Μόνιµη
Επιτροπή Έρευνας και Τεχνολογίας καταθέτει την έκθεσή της,
σύµφωνα µε το άρθρο 43Α παράγραφος 5 του Κανονισµού της
Βουλής.

(Η προαναφερθείσα έκθεση βρίσκεται σε ηλεκτρονική µορφή
στο αρχείο της Διεύθυνσης Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών.)

Επίσης έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Πέµπτης 25 Ιανουαρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 881/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς την
Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε θέµα: «Αποτελέσµατα
Αξιολόγησης Δηµοσίων Υπαλλήλων».

2. Η µε αριθµό 876/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Θα
ασχοληθείτε επιτέλους µε το πρόβληµα των χιλιάδων συµπολι-
τών µας που δεν συνταξιοδοτούνται λόγω οφειλών;».

3. Η µε αριθµό 875/22-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Το έργο προσέλκυσης επισκεπτών στη λίµνη Λάδωνα
ύψους 1.289.618 ευρώ και το έργο βελτίωσης του δρόµου Πουρ-
ναριά - Γεφύρι Κυράς - Μυγδαλιά, ύψους 500.000 ευρώ αναµέ-
νουν να προκηρυχθούν».

4. Η µε αριθµό 915/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά
µε την αποζηµίωση των συνταξιούχων του ΟΣΕ.

5. Η µε αριθµό 871/22-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Εµπιστεύεσθε τον κ. Μάθιου
Νίµιτς ως ειδικό διαµεσολαβητή των Ηνωµένων Εθνών για το
σκοπιανό ζήτηµα;».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 882/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαρίας Αντωνίου προς

τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Εγ-
γειοβελτιωτικά έργα Περιφερειακής Ενότητας Καστοριάς».

2. Η µε αριθµό 868/19-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Αποζηµιώσεις των αγροτών της Αργολίδας
για τις ζηµιές από χαλαζοπτώσεις».

3. Η µε αριθµό 870/22-1-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Δράµας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Χαράς Κεφαλίδου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Νέα εισιτήρια µετακίνησης µε τα µέσα µαζικής
µεταφοράς Ath.ena ticket ταλαιπωρία δικαιούχων µειωµένου ει-
σιτηρίου».

4. Η µε αριθµό 916/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Άµε-
ση ανάγκη καθαρισµού και αντιπληµµυρικών έργων στον ποταµό
Γιόφυρο και τα ρέµατα της περιοχής Ξηροποτάµου – Άη Γιάννη
Χωστού- Μαλάδων – Φοινικιάς του Δήµου Ηρακλείου».

5. Η µε αριθµό 917/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Μέτρα προ-
στασίας και ασφάλειας για τη ζωή και την υγεία των εργαζοµέ-
νων στη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη».

6. Η µε αριθµό 853/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Συµβασιού-
χοι πωλητές του ταµείου αρχαιολογικών χώρων».

7. Η µε αριθµό 821/15-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου
Σεβαστάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Έγκριση προτάσεων, πορεία χρηµατοδοτήσεων, χρονο-
διάγραµµα εργασιών για τα νέα έργα συντήρησης, αποκατάστα-
σης και ανάδειξης πολιτισµικών µνηµείων στο Νοµό Σάµου.
Σχεδιασµός βιώσιµης αξιοποίησης».

8. Η µε αριθµό 846/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Προβλήµατα στη λειτουργία
του Τµήµατος Συνοριακής Φύλαξης (Τ.Σ.Φ.) Παιονίας».

9. Η µε αριθµό 847/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ανοµβρία
και ελλείψεις στις υποδοµές άρδευσης µειώνουν δραµατικά το
εισόδηµα των ελαιοκαλλιεργητών».

10. Η µε αριθµό 782/10-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
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λευτή Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς την Υπουργό Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, µε θέµα: «Πότε θα εφαρµοστεί η ψη-
φιακή υπογραφή;».

11. Η µε αριθµό 749/8-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κοζάνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κασαπίδη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
αναβάθµιση της γεωργικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2002/12-12-2017 ερώτηση του Δ’ Αντιπροέδρου
και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλα-
µάνη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Αδικαιολόγητη καθυστέρηση στην έναρξη λειτουργίας του νέου
Εθνικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης (ΕΜΣΤ)».

2. Η µε αριθµό 1586/27-11-2017 ερώτηση του Βουλευτή Δρά-
µας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε την «απόφαση του Δ.Σ. του Κέντρου Κοι-
νωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και
Θράκης να εκδιώξει τους εκπαιδευόµενους στο Τµήµα Φυσικής
Αποκατάστασης και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης (ΑΜΕΑ)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Εµπορίου µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των κρατών - µελών της, αφενός, και της Κολοµβίας και του
Περού, αφετέρου, µετά των συνηµµένων σε αυτήν Παραρτηµά-
των».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας. 

Υπάρχει κάποιος συνάδελφος που θέλει να λάβει τον λόγο; 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Και εγώ, κύριε Πρόεδρε, θα

παρακαλούσα να λάβω τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κατά την κοινοβουλευ-

τική σειρά, ο κ. Θεοχαρόπουλος έχει τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κυρίες και

κύριοι Βουλευτές, συζητούµε σήµερα µία κύρωση. Έχουµε το-
ποθετηθεί και στην επιτροπή. Οι επιφυλάξεις µας είναι για τον
λόγο και τον τρόπο που ασκείται η συγκεκριµένη διαδικασία.
Όσον αφορά την συγκεκριµένη κύρωση µε τις χώρες Περού και
Κολοµβίας, βεβαίως, έχει και πολύ σηµαντικά µέρη µέσα όπως
την εξάλειψη στρεβλώσεων στο εµπόριο, φραγµό στις εµπορικές
συναλλαγές. Πρόκειται για µια κύρωση, στην οποία το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο είχε ήδη παράσχει τη σύµφωνη γνώµη του
από τον Δεκέµβριο του 2012.

Συνεπώς είναι φανερό ότι σε όλες τις χώρες υπάρχουν καθυ-
στερήσεις στις κυρώσεις αυτές των συµφωνιών. Ταυτοχρόνως
οι διµερείς σχέσεις µας µε αυτές τις χώρες σε πολλά ζητήµατα
είναι σοβαρές και γι’ αυτό πρέπει να αναπτυχθούν ακόµα περισ-
σότερο ορισµένα ζητήµατα. Επειδή το εµπόριο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης µε την Κολοµβία και το Περού θα αυξηθεί, ενώ θα µει-
ωθεί το κόστος του λόγω µείωσης των δασµών, παρέχονται νέες
ευκαιρίες µε βάση αυτή την κύρωση δραστηριοποίησης στις ευ-
ρωπαϊκές επιχειρήσεις. 

Όφελος προκύπτει και για τη χώρα µας επίσης στην βάση των
κανόνων της συµφωνίας. Τα ελληνικά συµφέροντα διασφαλίζον-
ται µε την συµπερίληψη στην συµφωνία ρυθµίσεων για την προ-
στασία παραδοσιακών προϊόντων, για παράδειγµα, κανόνων
καταγωγής. Συνεπώς η εν λόγω συµφωνία όπως και όλες οι πα-
ρόµοιες συµφωνίες έχουν θετικό χαρακτήρα, πόσω µάλλον για
κράτη που έχουν ήδη ανεπτυγµένες διµερείς σχέσεις, όπως
αυτές οι οποίες υπάρχουν. 

Ιδιαίτερη σηµασία, βέβαια, όπως σας είπαµε, έχει το σηµείο
της εξάλειψης των στρεβλώσεων στο εµπόριο, που είναι φραγ-
µός στις εµπορικές συναλλαγές. Κυρίως, όµως, ο σεβασµός των
δηµοκρατικών αρχών, των θεµελιωδών δικαιωµάτων, της αρχής
του κράτους δικαίου, ο αφοπλισµός και η µη διάδοση όπλων µα-
ζικής καταστροφής µε εγκαθίδρυση ζωνών ελεύθερων συναλλα-
γών. Συνεπώς ποιος µπορεί να είναι αρνητικός στα συγκεκριµένα
θέµατα; 

Μένει ένα ερώτηµα, που θέτουµε πολλές φορές στις κυρώσεις
αυτών των συµφωνιών, για το αν θα υπάρξει στη συνέχεια µια
παρακολούθηση ως προς την κύρωσή τους. Εδώ πρέπει να ανα-
πτυχθούν και τέτοιοι µηχανισµοί και στο Κοινοβούλιο αλλά και
στο Υπουργείο, έτσι ώστε να µπορούν να παρακολουθούνται οι
συγκεκριµένες κυρώσεις και, βέβαια, να ενηµερώσετε και το
Σώµα, στο τι έχουν κάνει οι άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης σε σχέση µε τη συγκεκριµένη κύρωση. 

Νοµίζω, λοιπόν, εδώ ότι υπάρχει µια ευρύτατη συνεννόηση σε
αυτά τα ζητήµατα και θα πρέπει, ουσιαστικά, να µπορεί να προ-
ωθείται πιο αποτελεσµατικά και πιο γρήγορα η συγκεκριµένη δια-
δικασία. Εξάλλου πρόσφατα είχατε µια συνάντηση στο Υπουρ-
γείο σας και ο Υπουργός Εξωτερικών µε την αρµόδια Υπουργό
Εξωτερικών εδώ στη χώρα µας. Μιλάω για την Κολοµβία. Συνε-
πώς καλό θα ήταν, να ενηµερώσετε το Σώµα στην Ολοµέλεια για
τα αποτελέσµατα αυτής της συνάντησης. Λέω να ενηµερώσετε,
διότι όπως βλέπουµε, υπάρχει ένα έλλειµµα ενηµέρωσης γενικό-
τερα για την εξωτερική πολιτική της χώρας µας στο Κοινοβούλιο,
στις πολιτικές δυνάµεις. Οπότε και σε αυτό το ζήτηµα να ενηµε-
ρώσετε. Όπως απαιτείται, κύριε Υπουργέ, να ενηµερώσετε και
σε άλλα θέµατα. 

Σήµερα έχουµε τη συνάντηση του Πρωθυπουργού µε τον
Πρωθυπουργό των Σκοπίων, τον κ. Ζάεφ, για ένα άλλο ζήτηµα
στο οποίο υπάρχει ελλιπής ενηµέρωση των πολιτικών δυνάµεων
της χώρας, ελλιπής ενηµέρωση του ελληνικού Κοινοβουλίου για
το πού βρίσκονται οι διαπραγµατεύσεις και πού βρισκόµαστε
αυτή τη στιγµή. 

Συνεπώς επειδή είστε εδώ σήµερα σε µια τέτοια κρίσιµη
στιγµή -καταλαβαίνω ότι δεν µπορείτε να πείτε τι γίνεται µέσα
στη διαπραγµάτευση αυτή τη στιγµή αναλυτικά- µπορείτε να δώ-
σετε ένα σήµα, στο πού βρισκόµαστε και τι επιδιώκει η χώρα µας.
Η κριτική που σας έχουµε κάνει, είναι ότι δεν το έχετε επιδιώξει
και υπάρχει µια διγλωσσία στην Κυβέρνησή σας. Άλλα λέει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ άλλα λένε οι ΑΝΕΛ στο συγκεκριµένο ζήτηµα του ονοµατο-
λογικού, στο µακεδονικό. Άλλα λέτε µεταξύ σας οι δύο κυβερνη-
τικοί εταίροι. Να πείτε, λοιπόν, ποια είναι η θέση της Κυβέρνη-
σης. 

Από την άλλη έχουµε τη Νέα Δηµοκρατία, η οποία µέχρι πριν
λίγες µέρες µιλούσε για σύνθετη ονοµασία και υπό το βάρος των
συλλαλητηρίων ενέδωσε κατευθείαν σε µια αλλαγή στάσης. Ου-
σιαστικά δεν ξέρουµε αυτή τη στιγµή, ποια είναι η θέση της Νέας
Δηµοκρατίας στο συγκεκριµένο ζήτηµα. 

Εµείς µένουµε σταθεροί στη δική µας θέση. Είµαστε η δύναµη,
η οποία έχει την υπεύθυνη στάση από την αρχή. Δεν αλλάζουµε
τη στάση µας κάτω από ειδικές περιστάσεις. Έχουµε µιλήσει για
σύνθετη ονοµασία µε χρήση έναντι όλων, έτσι ώστε να περιλαµ-
βάνονται και ρυθµίσεις, που θα αποτρέπουν διαδικασίες αλυτρω-
τικές σε όλα αυτά τα στοιχεία. Την έχουµε πει από την αρχή. Δεν
µπήκαµε στον πειρασµό να µιλήσουµε για ονοµασίες. 

Σας καλούµε να διαπραγµατευτείτε αποτελεσµατικά πάνω σε
αυτή τη θέση. Θεωρούµε ότι θα ήσασταν πολύ πιο αποτελεσµα-
τικοί, αν είχατε µια εθνική γραµµή σήµερα και είχατε συµφωνή-
σει, έστω κατ’ ιδίαν, σε ένα πλαίσιο της διαπραγµάτευσης, σε
αυτό το πλαίσιο, µακριά από εθνικισµούς που υπάρχουν, µακριά
από αλυτρωτικές διαδικασίες που βλέπουµε πολλές φορές και
στη γείτονα χώρα. Όλα αυτά, λοιπόν, πρέπει να προχωρήσουν
επιτέλους υπέρ µιας λύσης µιας σύνθετης ονοµασίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μάλιστα τις προηγούµενες ηµέρες µε µια αναλυτική παρέµ-
βαση η Φώφη Γεννηµατά σας εξήγησε, για ποιον λόγο αυτή η
στάση µας είναι µια γνήσια πατριωτική στάση υπέρ των εθνικών
συµφερόντων της χώρας, έτσι ώστε να επιλυθεί αυτό το χρόνιο
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ζήτηµα του ονοµατολογικού, να αναπτυχθούν οι διµερείς σχέσεις
µε τη γειτονική µας χώρα, για να αξιοποιήσει επιτέλους η χώρα
µας τη στρατηγική θέση στα Βαλκάνια, να σταµατήσει επιτέλους
να αναγνωρίζεται από δεκάδες χώρες µε τη συνταγµατική της
ονοµασία, να προχωρήσουµε σε µια σύνθετη ονοµασία και στο
πλαίσιο αυτό να υπάρχει επίλυση αυτού του χρόνιου προβλήµα-
τος. 

Επιτέλους ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Δηµοκρατία να αρθείτε στο ύψος
των περιστάσεων. Ο ΣΥΡΙΖΑ, η Κυβέρνηση, δεν έχει και σήµερα
που µιλάµε ενιαία γραµµή. Υπουργοί της Κυβέρνησης των ΑΝΕΛ
υποστήριζαν το συλλαλητήριο. Εναντίον ποιου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Θεοχαρόπουλε,
συγγνώµη για τη διακοπή. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Απλά να µην επεκτα-

θούµε πολύ, γιατί είναι και εκτός της σηµερινής συζήτησης. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι εκτός του θέµα-

τος. Θα µου επιτρέψετε να πω ότι είναι πολύ εντός του θέµατος
η σχέση της εξωτερικής πολιτικής, ιδίως όταν είναι εδώ ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Εξωτερικών. 

Στο πλαίσιο αυτό, βέβαια –και ολοκληρώνοντας- από την άλλη,
πέραν του ΣΥΡΙΖΑ έχουµε τη Νέα Δηµοκρατία, η οποία δεν συµ-
βάλλει και αυτή, ιδίως µετά την Κυριακή, στην ύπαρξη µιας εθνι-
κής γραµµής στο πλαίσιο που έχει προσδιοριστεί όλη τη δεκα-
ετία του 2000 της σύνθετης ονοµασίας για χρήση έναντι όλων. 

Σας καλούµε να διαπραγµατευτείτε αποτελεσµατικά σε αυτό
το πλαίσιο. Να διαπραγµατευτείτε αποτελεσµατικά και να ενηµε-
ρώσετε επιτέλους υπεύθυνα το ελληνικό Κοινοβούλιο και τις πο-
λιτικές δυνάµεις, όπως θα έπρεπε να γίνει από την αρχή.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Θεοχαρόπουλο.
Τον λόγο έχει ο κ. Κασιδιάρης εκ µέρους της Χρυσής Αυγής

για πέντε λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Έχουµε τοποθετηθεί και στην επιτροπή

αρνητικά και καταψηφίζουµε την κύρωση η οποία συζητείται σή-
µερα και είναι, τουλάχιστον, γραφικό θα έλεγα, να µιλάµε για εµ-
πορικές συµφωνίες µε χώρες υπανάπτυκτες, όπως είναι το Πε-
ρού ή η Κολοµβία, για «νέους εµπορικούς δρόµους», όπως ανα-
φέρεται στην αιτιολογική έκθεση. Μα τι εµπορικοί δρόµοι; Ποια
είναι, δηλαδή, η παραγωγή των συγκεκριµένων χωρών που ανα-
φέρεται; Όλοι ξέρουµε ότι οι συγκεκριµένες χώρες παράγουν
προϊόντα, που διακινούνται στη µαύρη αγορά ολόκληρης της Ευ-
ρώπης ιδίως στην Ελλάδα. 

Θα έλεγα ότι δεν είναι τυχαίο ότι σκληρά ναρκωτικά, όπως δια-
κινούνται στην Κολοµβία, θέλει να τα νοµιµοποιήσει η παρούσα
Κυβέρνηση και πολλές φορές, ενδεχοµένως ,έχει γίνει και κατά-
χρηση αυτών των προϊόντων ακόµα και από µέλη της Κυβερνή-
σεως. 

Εµείς, λοιπόν, λέµε «όχι» στην εν λόγω κύρωση, διότι υπάρ-
χουν εµπορικοί δρόµοι για να ανοίξουν για την Ελλάδα και αυτοί
οι εµπορικοί δρόµοι δεν βρίσκονται στη Λατινική Αµερική. Βρί-
σκονται στην Ευρώπη, στη Ρωσία. Θα µπορούσαµε να κάνουµε
µια κύρωση για την εξαγωγή αγροτικών προϊόντων προς τη
Ρωσία, ούτως ώστε να ζήσει η ελληνική αγροτική παραγωγή.

Το ζήτηµα των ηµερών, όµως, είναι πως υπάρχει µια αυστηρή
λαϊκή εντολή, µια νωπή λαϊκή εντολή που δόθηκε σε όλο το πο-
λιτικό σύστηµα από εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες πολίτες, οι
οποίοι βροντοφώναξαν πως η Μακεδονία είναι µόνο ελληνική.
Νόµιζαν κάποιοι ότι ο λαός κοιµάται. Νόµιζαν ότι αποκοίµισαν
τον λαό µε τα «Survivor» και µε τα παρακµιακά τηλεοπτικά υπο-
προϊόντα υποκουλτούρας και µε τις Ελληνοτουρκικές συµπαρα-
γωγές και δεν έγινε κάτι τέτοιο. 

Μπορεί ο λαός να µην έβγαινε στον δρόµο για µισθούς και για
λεφτά, αλλά βγήκε στον δρόµο και ξεσηκώθηκε για το µέγιστο
εθνικό ζήτηµα της Μακεδονίας µας και ήταν µαγική η στιγµή,
όταν εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες µπροστά στο άγαλµα του
Μεγάλου Αλεξάνδρου βροντοφωνάξαµε «Η Μακεδονία είναι ελ-
ληνική, αλήτες προδότες πολιτικοί». Αυτό είναι το σύνθηµα των

ηµερών, ιδίως σήµερα που ο Τσίπρας στο Νταβός εκχωρεί όνο-
µα, εκχωρεί ιστορία, εκχωρεί εθνική κυριαρχία. Ο λαός αντιστέ-
κεται. 

Η Χρυσή Αυγή, ναι, είναι στην πρωτοπορία αυτού του αγώνα.
Εµείς ως απλοί Έλληνες πολίτες και όχι ως Βουλευτές στηρίξαµε
αυτόν τον αγώνα. Το µόνο βέβαιο είναι, πως η Μακεδονία όπως
έπνιξε τον ξενόδουλο κοµµουνισµό τα χρόνια ’46-’49, όταν συ-
νέτριψε ο Ελληνικός Στρατός, ο ελληνικός λαός, οι Μακεδόνες
την ξενοκίνητη κοµµουνιστική ανταρσία, έτσι και σήµερα µε τον
ίδιο ακριβώς τρόπο θα συντρίψουν µια Κυβέρνηση, η οποία έχει
γίνει πλέον ένα υποχείριο του σλαβικού εθνικισµού. 

Αυτό είναι το µήνυµα της Χρυσής Αυγής, αυτό είναι το µήνυµα
του συλλαλητηρίου, που ήταν έκφραση του ελληνικού εθνικι-
σµού. Πολύ σωστά ένας Υπουργός της Κυβερνήσεως είπε ότι
έτσι εκφράστηκε ο εθνικισµός. Ήταν έκφραση του ελληνικού
εθνικισµού ο οποίος αναπτύσσεται, ο οποίος αυτή τη στιγµή έχει
ριζώσει στην Ελλάδα και πολύ σύντοµα οι καρποί ενός αγώνα για
την εθνική κυριαρχία της πατρίδος µας, οι καρποί αυτού του
αγώνα της Χρυσής Αυγής αλλά και ευρύτερα του ελληνικού λαού
θα είναι ορατοί σε µια χώρα, της οποίας το όνοµα, η ιστορία, η
εθνική κυριαρχία δεν εκχωρείται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Κασιδιάρη.

Ο κ. Τάσσος έχει τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Όπως τοποθετηθήκαµε και στην επι-

τροπή, εµείς καταψηφίζουµε τη σύµβαση αυτή, γιατί στο όνοµα
της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων απαιτεί φθηνή εργα-
τική δύναµη, χειραγωγήσιµη και υποταγµένη εργατική δύναµη
και τη διείσδυση των κεφαλαίων στις χώρες, µε τις οποίες γίνεται
η υπογραφή αυτής της σύµβασης. Και αυτές είναι σχέσεις, οι
οποίες δεν υπηρετούν τα συµφέροντα ούτε των εργαζοµένων
ούτε των λαϊκών στρωµάτων, παρά τα συµφέροντα κάθε αστικής
τάξης κάθε χώρας που υπογράφει αυτές τις συµβάσεις. Εποµέ-
νως, είναι σχέσεις ανισοτιµίας και βλαπτικές για τη συντριπτική
πλειοψηφία του λαού κάθε χώρας.

Τώρα, σε σχέση µε το θέµα της ονοµατολογίας, πραγµατικά
πάει πολύ οι απόγονοι των «χιτών», των ταγµατασφαλιτών και
των γερµανοτσολιάδων, των ναζί, να παριστάνουν σήµερα τους
πατριώτες και ότι αυτοί υπερασπίζονται τα συµφέροντα της
χώρας µας. 

Σε σχέση µε το όνοµα, όσον αφορά το ΚΚΕ, ήµασταν καθαροί
από το 1992, σε αντίθεση µε όλες τις άλλες πολιτικές δυνάµεις,
που τότε είναι γνωστό ότι µας κατηγορούσαν ότι «όλοι πλην Λα-
κεδαιµονίων» δεν συµµετείχαµε σ’ αυτά τα εθνικιστικά συλλαλη-
τήρια.

Η δική µας θέση, λοιπόν, είναι ξεκάθαρη, όσον αφορά το
όνοµα: Σύνθετη ονοµασία µε αυστηρά γεωγραφικό προσδιορι-
σµό και βεβαίως µε την εξάλειψη όλων των αλυτρωτικών θέσεων
από το σύνταγµα των Σκοπίων.

Όµως, για εµάς το κυρίαρχο δεν είναι αυτό. Το κυρίαρχο είναι
ότι τώρα έχει πιάσει η πρεµούρα όλον τον αστικό κόσµο να εν-
τάξουν και τα Σκόπια, την ΠΓΔΜ, στο ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση µετά και για να γίνει αυτό, γίνονται όλες οι άλλες κινή-
σεις.

Για εµάς, αυτή είναι µία πολύ αρνητική εξέλιξη, γιατί η συµµε-
τοχή σε επιθετικούς ιµπεριαλιστικούς οργανισµούς, όπως είναι
το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Ένωση, όχι µόνο δεν λύνει προβλή-
µατα των λαών, αλλά τα περιπλέκει. Και απόδειξη είναι αυτό που
συµβαίνει στη χώρα µας στη σχέση της µε την Τουρκία, που η
συµµετοχή και των δύο στο ΝΑΤΟ όχι µόνο δεν έλυσε τα προ-
βλήµατα τα οποία απασχολούν τη χώρα µας σε σχέση µε την
Τουρκία, αλλά τα περιέπλεξε, αφού το ΝΑΤΟ είναι γνωστό ότι
δεν αναγνωρίζει σύνορα στο Αιγαίο.

Εποµένως το «γκριζάρισµα» των ζωνών και όλα τα προβλή-
µατα, που απορρέουν απ’ αυτό, προέρχεται απ’ αυτή τη συµµε-
τοχή στο ΝΑΤΟ, πέρα βέβαια –και αυτό είναι το πιο σηµαντικό-
ότι ενισχύεται η επιθετικότητα του ΝΑΤΟ στην περιοχή µας, γιατί
ο στόχος του ΝΑΤΟ στην περιοχή µας είναι να περικυκλώσει τη
Ρωσία και να προασπίσει τα συµφέροντά του, τα συµφέροντα
δηλαδή των αστικών τάξεων των χωρών που συµµετέχουν στο
ΝΑΤΟ. Συνεπώς για εµάς αυτό είναι το κυρίαρχο, αυτό είναι το
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«δάσος» και το όνοµα είναι το «δέντρο». 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Τάσσο.
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών ο κ. Κατρούγκαλος

έχει τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι θα

µιλήσουµε µετά τον Υπουργό; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ας προηγηθεί ο Υπουργός και

µετά να µιλήσουµε οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Εγώ δεν έχω αντίρρηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ό,τι θέλετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Για την οικονοµία της συζήτησης, έλεγα να τοποθε-
τηθώ µία φορά. Εφόσον θέλουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι
να τοποθετηθούν µετά, προφανώς θα απαντήσω και σ’ αυτά που
θα αναφερθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Η συµφωνία, την οποία συζητούµε σήµερα, είναι από
τη νέα γενιά των λεγόµενων εµπορικών συµφωνιών που συνάπτει
η Ευρωπαϊκή Ένωση µε τρίτες χώρες. Δεν περιλαµβάνει, εποµέ-
νως, µόνο θέµατα εµπορίου, αλλά και γενικότερα ζητήµατα που
αφορούν την ποιότητα της δηµοκρατίας, τα δικαιώµατα, σε µια
ανερχόµενη περιοχή του κόσµου, η οποία κάθε άλλο παρά υπο-
ανάπτυκτη, όπως άκουσα, µπορεί να θεωρηθεί.

Στην πραγµατικότητα έχουµε µία µετατόπιση του οικονοµικού
παγκόσµιου κέντρου βάρους από τον Ατλαντικό και τις ευρωατ-
λαντικές σχέσεις προς την Ασία και τον Ειρηνικό και ειδικά στην
υποήπειρο της Νότιας Αµερικής, όπου από τις ατµοµηχανές της
οικονοµικής ανάπτυξης είναι η Κολοµβία και το Περού.

Είχα την ευκαιρία να αναφερθώ και στη συζήτηση που έγινε
και στην επιτροπή σε παράλληλες ιστορικές οδούς που έχουν
ακολουθήσει αυτές οι χώρες. Η επανάσταση και η απελευθέ-
ρωση της µεγάλης Κολοµβίας έγινε το 1821, την ίδια ηµεροµηνία
της δικής µας επανάστασης και έκτοτε και λόγω των παρασιτι-
κών κοµπραδόρικων χαρακτηριστικών που είχε εκεί η αστική
τάξη και λόγω της επιρροής των Ηνωµένων Πολιτειών και η πο-
λιτική ιστορία είχε ανάλογα χαρακτηριστικά. Πρόκειται για µια
περιοχή ευρύτερη της Νότιας Αµερικής, η οποία έχει ιδιαίτερη
αγάπη, όχι µόνο στην αρχαία αλλά και στη νέα Ελλάδα. 

Οι πολιτικές µας σχέσεις, ειδικά τώρα που όλες οι χώρες
έχουν επιστρέψει στη δηµοκρατία, είναι πολύ καλές, υπολείπον-
ται οι οικονοµικές σχέσεις και η συγκεκριµένη συνθήκη θα ενι-
σχύσει τη δυνατότητα βελτίωσής τους.

Πραγµατοποίησα επίσκεψη στην Κολοµβία το προηγούµενο
φθινόπωρο και όπως ορθά είπε ο κ. Θεοχαρόπουλος, ακολού-
θησε επίσκεψη της Υπουργού Εξωτερικών της Κολοµβίας, που
θα ακολουθηθεί από αντίστοιχη επίσκεψη του δικού µας Υπουρ-
γού Εξωτερικών στη χώρα αυτή. Γενικότερα καταβάλλεται µια
προσπάθεια πύκνωσης όχι µόνο των πολιτικών, αλλά και των οι-
κονοµικών επαφών.

Η συγκεκριµένη εµπορική συµφωνία είναι προστατευτική και
για τα ελληνικά συµφέροντα. Υπάρχει συγκεκριµένη προστασία
πέντε προϊόντων µε γεωγραφικές ενδείξεις, ελιές Καλαµάτας,
µαστίχα Χίου, ελαιόλαδο Σητείας, φέτα και ούζο και δεδοµένου
ότι, όπως σας είπα, η συνθήκη αυτή δεν αφορά µόνο τις εµπορι-
κές σχέσεις, αλλά και την προστασία των διεθνών εργασιακών
και περιβαλλοντικών προτύπων, θέµατα µετακίνησης εργαζοµέ-
νων, τα οικονοµικά µας συµφέροντα προστατεύονται µε τον κα-
λύτερο δυνατό τρόπο.

Επίσης, επειδή µου ζητήθηκε, να ενηµερώσω ότι τη συµφωνία
έχουν κυρώσει µέχρι στιγµής είκοσι τέσσερα κράτη-µέλη και
εµείς θα είµαστε το εικοστό πέµπτο. Και έχει τεθεί σε προσωρινή
εφαρµογή η συµφωνία αυτή από την 1η Μαρτίου 2013 για το
Περού, 1η Αυγούστου 2013 για την Κολοµβία και είναι ανοιχτή
για υπογραφή και για τις άλλες δύο χώρες των Άνδεων που
έχουν διαφορετικές θέσεις.

Θα αναφερθώ σύντοµα στις αιτιάσεις που ακούστηκαν, για το
µείζον ζήτηµα των ηµερών, το Μακεδονικό. Κατ’ αρχάς, να διευ-

κρινίσω ότι µια είναι η κυβερνητική θέση επί του θέµατος, επί της
οποίας διαπραγµατεύεται ο Υπουργός Εξωτερικών. Έχουν εκ-
φραστεί διαφοροποιήσεις από το δεύτερο κόµµα, το οποίο συµ-
µετέχει στον κυβερνητικό συνασπισµό, αλλά έχει δοθεί ρητά από
το στόµα του Αρχηγού του κόµµατος αυτού πλήρης εµπιστοσύνη
στον Υπουργό Εξωτερικών να διεξάγει τη διαπραγµατευτική προ-
σπάθεια.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ποιων; Των δικών µας;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Εσείς υπερασπίζεστε τις θέσεις των Σκοπίων, κύριε
Λοβέρδο; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν σας άκουσα, γι’ αυτό σας ρωτάω.
Μιλάτε για την Ελλάδα; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Μιλάω για την Ελλάδα και είπα ότι ο Υπουργός Εθνικής
Άµυνας και Αρχηγός του δεύτερου κόµµατος του κυβερνητικού
συνασπισµού µε ρητή δήλωσή του έχει δηλώσει την απόλυτη εµ-
πιστοσύνη και την υποστήριξή του στον Υπουργό Εξωτερικών. 

Ας δούµε τώρα ποια είναι η διαπραγµατευτική θέση. Θα σας
διαβάσω -ακριβώς γιατί εδώ δεν είναι ένα θέµα που πρέπει να
επιδιώξουµε να σκοράρουµε πόντους ο ένας στον άλλο, αλλά
ένα εθνικό ζήτηµα που απαιτεί οµοψυχία- τι δήλωνε ο κ. Μητσο-
τάκης στη δευτερολογία του στις 11 Ιουλίου 2017 στη συζήτηση
για το Κυπριακό. Είναι ενδιαφέρον το απόσπασµα, γιατί εκεί ο κ.
Μητσοτάκης ήθελε να ειρωνευτεί τον κ. Λεβέντη που έλεγε «όχι
σύνθετη ονοµασία, Μακεδονία».

Διαβάζω επί λέξει: «Αναρωτήθηκε ο κ. Λεβέντης ποια είναι η
επίσηµη θέση της Εθνικής Αντιπροσωπείας για το ζήτηµα της
ονοµασίας των Σκοπίων. Ο κ. Λεβέντης µπορεί να είναι παλιός
στην πολιτική, είναι νέος σε αυτήν την Αίθουσα και προφανώς
δεν θυµάται ότι υπάρχει επίσηµη θέση της ελληνικής Κυβέρνη-
σης, επικυρωµένη δις από την Εθνική Αντιπροσωπεία για σύν-
θετη ονοµασία µε γεωγραφικό προσδιορισµό για όλες τις
χρήσεις, erga omnes».

Αυτή είναι η επίσηµη θέση της Εθνικής Αντιπροσωπείας, όπως
αποτυπώθηκε στις προγραµµατικές δηλώσεις της κυβέρνησης
Καραµανλή το 2007, θέση που επικυρώθηκε άλλη µια φορά στο
Βουκουρέστι. Αυτό επανέλαβε και στις 9 Ιανουαρίου 2018 ο κ.
Μητσοτάκης, πριν αρχίσει αυτή η στροφή της Νέας Δηµοκρα-
τίας, την οποία και εγώ θα ήθελα να προσδιορίσει σήµερα, δε-
δοµένου ότι έχω ακούσει συγκρουόµενα πράγµατα. 

Έχω ακούσει µια θέση σχετικής υπευθυνότητας από τον κ.
Κουµουτσάκο, που θεωρώ ότι εκφράζει την άποψη του κόµµατος
ως αρµόδιος τοµεάρχης και που προσωπικά τη χειροκρότησα,
ότι θεωρεί δηλαδή, τη σύνθετη ονοµασία και σήµερα τον ελάχι-
στο κοινό παρονοµαστή της κυβερνητικής πολιτικής.

Όµως, έχω ακούσει -δεν θέλω να τις κατονοµάσω, ακριβώς
γιατί εγώ δεν θέλω αυτή τη στιγµή να συντηρήσω ένα κλίµα δι-
χασµού, αλλά να επιχειρήσω να έχουµε ένα εθνικό µέτωπο συ-
ζήτησης- ακραίες απόψεις, ακροδεξιές απόψεις, εθνικιστικές
απόψεις, οι οποίες αρνούνται τον πυρήνα αυτής της θέσης και
λένε µία θέση που ο αείµνηστος Κωνσταντίνος Μητσοτάκης είχε
χαρακτηρίσει ακραία, ότι δεν επιθυµούν να υπάρχει η λέξη «Μα-
κεδονία» και τα παράγωγά της στο όνοµα. 

Αυτά είναι δύο διαφορετικά πράγµατα. Είναι αυτό που ορθά ο
αείµνηστος και ο νυν Μητσοτάκης έχουν δηλώσει στη Βουλή ότι
αποτελεί την εθνική θέση και είναι αυτά που ακούω από τη Χρυσή
Αυγή, από την Ένωση Κεντρώων και τελευταία από εσάς. Θα
ήθελα, λοιπόν, κι εγώ να ακούσω ποια είναι η θέση σας.

Ως προς τις αιτιάσεις του κ. Θεοχαρόπουλου, η διπλωµατία
προφανώς δεν γίνεται δηµόσια. Προς τιµήν του αυτό το δήλωσε
ο κ. Μητσοτάκης σε άλλη στιγµή -είναι µία από τις πολλές αντι-
φάσεις της Νέας Δηµοκρατίας- µιλώντας στο Συνέδριο της Διε-
θνούς Διαφάνειας τον Δεκέµβρη του 2017. Εκεί είπε ότι η
διπλωµατία δεν γίνεται σε δηµόσια θέα. Και έτσι είναι. 

Γιατί µας καταλογίζετε έλλειµµα ενηµέρωσης; Εµείς έχουµε
πει ότι διαπραγµατευόµαστε µε βάση την εθνική θέση. Θεω-
ρούµε ότι το βασικό ζήτηµα είναι το θέµα του αλυτρωτισµού και
πρέπει να λυτρωθούµε από τον αλυτρωτισµό. Όχηµα του αλυ-
τρωτισµού είναι το όνοµα, δεν είναι το µοναδικό θέµα. Πρέπει,
εποµένως, σήµερα να δοθεί µια απάντηση σε αυτό.
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Στα συλλαλητήρια πήγαν Έλληνες πατριώτες. Τα συλλαλητή-
ρια, όµως, έγινε προσπάθεια να κατευθυνθούν σε µια γραµµή η
οποία είναι άλλη από την εθνική. Αυτό πρέπει να το πούµε. Εµείς
έχουµε απόλυτη εµπιστοσύνη στον ελληνικό λαό. Ο ελληνικός
λαός, όµως, πρέπει να έχει την πληροφόρηση που πρέπει. 

Αυτά τα οποία ειπώθηκαν στα συλλαλητήρια ως δεδοµένα δεν
είναι ακριβή. Δεν υπάρχουν επτακόσιες χιλιάδες Έλληνες και µά-
λιστα απόγονοι του Μεγάλου Αλεξάνδρου στα Σκόπια, όπως
ακούστηκε. Δεν έβαλε βέτο η Γαλλία στη Μεγάλη Βρετανία να
µπει µε το συνταγµατικό της όνοµα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Πόσοι ήταν οι Έλληνες στο Μοναστήρι
το 1912; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Το 1912 σωστά λέτε. Όµως, ακούστε, θα µπορείτε να
πάρετε πάλι τον λόγο, όταν τοποθετηθώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Μη διακόπτετε, σας
παρακαλώ. 

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Πράγµατι η Μακεδονία, πριν από τους Βαλκανικούς
Πολέµους και πριν από την ανταλλαγή των πληθυσµών, είχε έναν
µεικτό πληθυσµό. Δεν είναι σήµερα, όµως, η κατάσταση αυτή.
Είναι προφανές. 

Και επανέρχοµαι. Πρέπει να ακούγεται όταν µιλάει ο ελληνικός
λαός. Όµως, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, πρέπει να έχετε τον
ίδιο σεβασµό στον ελληνικό λαό όταν διαδηλώνει, όποια κι αν
είναι η προέλευσή του. Παραπέµψατε στο πειθαρχικό του κόµ-
µατός σας, έναν νέο του κόµµατός σας γιατί χαρακτήρισε «πιθή-
κους» τους Σκοπιανούς και στην ανακοίνωση την οποία βγάλατε
για να δικαιολογήσετε την ορθή αυτή πειθαρχική δίωξη ονοµά-
σατε αυτούς που συµµετείχαν στις διαδηλώσεις εναντίον των
µνηµονίων «βόθρο». Δεν νοµιµοποιείστε, λοιπόν, να ονοµάζεται
τον ελληνικό λαό όταν έχει διαφορετικές απόψεις από τις δικές
σας «βόθρο» και µετά…

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ποιος το είπε αυτό; Ήµουν Κυβερνητι-
κός Εκπρόσωπος και δεν είπα ποτέ µου τέτοια κουβέντα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Δεν λέω για εσάς. Δεν προσέξατε τι είπα. Είπα ότι στην
πειθαρχική δίωξη που ασκήθηκε κατά του µέλους της ΟΝΝΕΔ
που ονόµασε τους Σκοπιανούς «πιθήκους», υπάρχει ρητή αναφο-
ρά σε αυτούς που έκαναν τον «βόθρο» της άνω και της κάτω πλα-
τείας. 

Αν θέλετε να διαφοροποιηθείτε, προς τιµήν σας θα είναι και
θα το χειροκροτήσω. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ποιος το είπε αυτό; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Είναι επίσηµη ανακοίνωση της ΟΝΝΕΔ, κύριε Γεωρ-
γιάδη. Είναι βεβαίως και να την ελέγξετε. 

Ολοκληρώνοντας, θέλω να σας πω ότι δεν υπάρχει µυστική δι-
πλωµατία. Διαπραγµατευόµαστε µε βάση την εθνική θέση. Είναι
υποκρισία να λέτε ότι υπάρχει κενό ενηµέρωσης. Πότε πολιτικός
Αρχηγός ζήτησε να ενηµερωθεί και δεν δόθηκε ενηµέρωση από
τον Πρωθυπουργό; 

Όπως και στα απόρρητα έγγραφα, που µερικοί από εσάς τα
κάνατε φέιγ βολάν, παραβιάζοντας τον Ποινικό Κώδικα και κυ-
ρίως τα εθνικά συµφέροντα της χώρας, έτσι και σ’ αυτήν την πε-
ρίπτωση δώσαµε τη δυνατότητα στους Αρχηγούς των κοµµάτων
να έχουν πρόσβαση στα έγγραφα τα οποία επικαλεστήκαµε.

Πρέπει όλοι να έχουν υπεύθυνη και όχι ανεύθυνη θέση στα
εθνικά θέµατα. Τα εθνικά θέµατα πρέπει να αντιµετωπίζονται µε
σοβαρότητα, γιατί όταν δεν αντιµετωπίζονται έτσι, έχουµε το
αποτέλεσµα αυτό της εικοσιπενταετίας, το οποίο βαραίνει δυ-
στυχώς και τα δύο κόµµατα που άσκησαν κυβερνητική πολιτική
αυτό το διάστηµα. Αυτά οδήγησαν στο σήµερα, όπου η µεγάλη
πλειονότητα των χωρών του ΟΗΕ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης
έχει αναγνωρίσει τη γειτονική χώρα µε το συνταγµατικό της
όνοµα.

Θα ήταν εύκολο για εµάς να επιδιώξουµε να σκοράρουµε πόν-
τους υπονοµεύοντας την εθνική υπόθεση, καταµετρώντας µία
προς µία τις ευθύνες τις οποίες έχετε και τα δύο κόµµατα που
χειριστήκατε την υπόθεση αυτή τα τελευταία είκοσι πέντε χρόνια.

Δεν πρόκειται να το κάνουµε. 
Επιφυλάσσοµαι, βέβαια, να ακούσω και τις δηλώσεις των Κοι-

νοβουλευτικών Εκπροσώπων. Όµως, κάνω έκκληση στον πατριω-
τισµό σας. Εγώ σας θεωρώ όλους πατριώτες. Προσέξτε πώς θα
χειριστείτε αυτό το θέµα. Επίτηδες ήµουν επιφυλακτικός µέχρι
τώρα. Όµως, προσέξτε. Άλλο πατριωτισµός, άλλο πατριδοκαπη-
λία. Άλλο το να είναι κανείς πατριώτης, άλλο το να έχει τον πα-
τριωτισµό ως επάγγελµα.

Εµείς θα είµαστε µέχρι το τέλος δύναµη αλλαγής σε µια σειρά
από ζητήµατα, που εσείς, τα δύο κόµµατα της Μεταπολίτευσης,
τα είχατε αφήσει να λιµνάζουν από τους δασικούς χάρτες και το
κτηµατολόγιο έως τη σαρία και το ασφαλιστικό, που εµείς λύ-
σαµε µε τον τρόπο τον οποίο θεωρούσαµε ότι ήταν εθνικά ορ-
θός.

Η αδράνεια και το τέλµα δεν βοηθούν τα εθνικά θέµατα. Εµείς
και σ’ αυτά τα θέµατα θέλουµε να προχωρήσουµε µπροστά µε
την εθνικά συµφέρουσα λύση, που είναι η λύση η οποία θα εξα-
σφαλίζει όνοµα σαφώς διακριτό από την ιστορικότητα και την ελ-
ληνικότητα της Μακεδονίας µας, όνοµα που δεν θα µπορεί να
είναι όχηµα αλυτρωτισµού και συνολική σφαιρική λύση, όχι µόνο
µε erga omnes ονοµασία, αλλά και µε αφαίρεση κάθε πρακτικής
από το γειτονικό κράτος, που δείχνει βλέψεις απέναντι στα σύ-
νορά µας και στην εδαφική µας ακεραιότητα, γιατί εκεί είναι το
ουσιώδες.

Καλώ και εσάς, έστω και την τελευταία στιγµή, να δείξετε την
ίδια εθνική υπευθυνότητα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό.

Παρακαλώ να συντονίσουµε λίγο την κουβέντα. Θα τοποθετη-
θούν, εφόσον άνοιξε και ο Υπουργός τη συζήτηση, όλοι οι Κοι-
νοβουλευτικοί Εκπρόσωποι για το θέµα που θέλετε. Παρακαλώ
να µην επεκταθούµε πέραν των δύο-τριών λεπτών ο καθένας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πόσο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Δύο µε τρία λεπτά.

Είναι κατά παρέκκλιση. Επίσης, βλέπω ότι έχει ζητήσει τον λόγο
ο κ. Κασιδιάρης.

Κύριε Κασιδιάρη, απλά δεν είναι κάτι επί προσωπικού.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Αν δεν υπάρχει πρόβληµα, θα µου δώσει

ο κ. Παππάς τη θέση του ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, για
να µην καταχραστούµε τον χρόνο. Επειδή έθεσε ένα θέµα προ-
σωπικό ο Υπουργός λέγοντάς µου «πάρτε τον λόγο να µου απαν-
τήσετε».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Δεν σας είπε επί προ-
σωπικού κάτι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Αν υπάρχει οτιδήποτε προσωπικό, το ανακαλώ. Δεν
αναφέρθηκα σε εσάς.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Όχι, είναι µείζον το ζήτηµα και αφορά
την ελληνική µειονότητα στα Σκόπια και µου είπατε «πάρτε τον
λόγο να απαντήσετε».

Κύριε Πρόεδρε, για ένα λεπτό παρακαλώ.
Αυτή τη στιγµή τα Σκόπια…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Παίρνει τον λόγο

και µιλάει απευθείας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Περιµένετε µισό

λεπτό. Θα µιλήσετε εσείς εκ µέρους της Χρυσής Αυγής. Σωστά;
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ωραία. Περιµένω τη σειρά µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ωραία.
Κύριε Τζαβάρα, θέλετε να ξεκινήσετε, καθώς ο κ. Ξυδάκης είπε

ότι θέλει να τοποθετηθεί στο τέλος;
Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά και παρακαλώ να µην επεκτα-

θούµε περαιτέρω.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι σήµερα εδώ, ενώπιον της Εθνικής

Αντιπροσωπείας, χάσατε µια ευκαιρία που σας προσφέρθηκε για
να ενηµερώσετε, ακόµα και αυτή τη στιγµή, για το πώς ακριβώς
αντιλαµβάνεται η Κυβέρνηση το µέγα ζήτηµα για την καθοριστική
συµβολή της στην επίλυση του εθνικού θέµατος.

Αντί να µας πείτε, έστω και αυτή τη στιγµή, που ο Πρωθυπουρ-
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γός της χώρας συνοµιλεί το µεσηµέρι µε τον οµόλογό του των
Σκοπίων, ήρθατε εδώ να συνεχίσετε αυτή την άγονη, τη στείρα
αντιπαράθεση, µε την οποία έχετε επιλέξει όλες αυτές τις µέρες
να προχωράτε απέναντι στους πολιτικούς σας αντιπάλους. Ταυ-
τόχρονα, µας εγκαλείτε ότι δεν συµβάλλουµε στην επίλυση του
θέµατος αυτού, που πραγµατικά είναι µείζον εθνικό θέµα. 

Αυτή η συµπεριφορά δεν είναι δυνατόν να θεωρηθεί ούτε
υπεύθυνη ούτε σοβαρή. Θα πρέπει επιτέλους να αντιληφθείτε
ότι στα εθνικά θέµατα δεν ωφελεί, αντιθέτως βλάπτει, το έθνος
αυτή η τακτική που έχετε να χρησιµοποιείτε οποιοδήποτε θέµα
της επικαιρότητας, όσο σηµαντικό ή ασήµαντο να είναι, για να
διχάζετε τον ελληνικό λαό και να δείχνετε ότι εσείς είστε κάτι το
ξεχωριστό από όλη την πολιτική εκπροσώπηση αυτού του τόπου. 

Δεν προσφέρετε τίποτα, αντιθέτως βλάπτετε. Και αυτή η
βλάβη έχει ήδη αρχίσει να δίνει τα αποτελέσµατά της. 

Θα πρέπει επιτέλους να αντιληφθείτε ότι το όνοµα είναι µεν
ένα θέµα πολύ σοβαρό, αλλά εξίσου σοβαρό θέµα είναι η αντι-
µετώπιση του συγκεκριµένου ζητήµατος ως πακέτου. Αυτή είναι
η θέση της Νέας Δηµοκρατίας, όχι τώρα, αλλά από τότε που δη-
µιουργήθηκε το θέµα και βεβαίως είναι µία συνεπής στάση, µε
βάση τη θέση που είχε υποστηρίξει το 2008 η τότε κυβέρνηση. 

Αυτό που για εµάς έχει πολύ µεγάλη σηµασία και πρέπει επι-
τέλους να το αντιληφθείτε είναι ότι θα πρέπει να µας εξηγήσετε
µε ποιον τρόπο µεθοδεύετε, µε ποιον τρόπο διεκδικείτε, µε ποιον
τρόπο διαπραγµατεύεστε την επίλυση των θεµάτων που έχουν
να κάνουν µε τις αλυτρωτικές βλέψεις που έχουν τα Σκόπια εναν-
τίον της Ελλάδας, κυρίως δε µε το πώς και µε ποιες συγκεκριµέ-
νες κινήσεις θα υπάρξει απάλειψη ή τροποποίηση του συντάγ-
µατός τους, στον βαθµό και την έκταση που περιλαµβάνονται
συνταγµατικά κατοχυρωµένες αυτές οι βλέψεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επίσης, θα πρέπει να µας εξηγήσετε ποια είναι η θέση σας
σχετικά µε τη µακεδονική γλώσσα, ποια είναι η θέση σας σχετικά
µε τη µακεδονική εθνικότητα, ποια είναι η θέση σας σχετικά µε
τα αγάλµατα, µε τα βιβλία, µε µία σειρά ζητήµατα, τα οποία βε-
βαίως έχετε ουσιαστικά απωθήσει στο περιθώριο αυτής της συ-
ζήτησης, γιατί αυτό που σας συµφέρει πραγµατικά είναι να
διχάζετε τον ελληνικό λαό απέναντι σε ένα συγκεκριµένο ζήτηµα
και να λέτε συλλήβδην όλους όσοι έχουν διαφορετική άποψη
από τη δική σας ότι είναι εθνικιστές, ενώ εσείς είστε πατριώτες. 

Επιτέλους, να συνέλθετε! Δεν είναι τρόπος αυτός αντιµετώπι-
σης ενός τόσο σοβαρού εθνικού θέµατος. Θα πρέπει να αντιλη-
φθείτε ότι το έθνος και η ιστορία του αυτή τη στιγµή απαιτεί από
εσάς την πιο µεγάλη προσήλωση σε αυτούς τους στόχους που
σας επιβάλλει η ιστορία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Παρακαλώ, κύριε Τζα-
βάρα, ολοκληρώστε. Ήδη έχετε υπερβεί τον χρόνο σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Από το να έρχεστε, λοιπόν, σήµερα εδώ και να παριστάνετε

τον τιµητή, εµείς είχαµε την απαίτηση να έρθετε και να µας εξη-
γήσετε, όχι τα µυστικά της διπλωµατίας, αλλά το γιατί χρησιµο-
ποιείτε µυστική διπλωµατία. Είναι άλλο θέµα το τι ακριβώς δι-
πλωµατικούς ελιγµούς έχετε αποφασίσει να κάνετε στη διαπραγ-
µάτευση και άλλο ζήτηµα το ποιοι είναι οι στόχοι της διαπραγ-
µάτευσης. Και αυτούς ακριβώς τους στόχους της διαπραγµά-
τευσης η Βουλή των Ελλήνων έχει το δικαίωµα να τους πληρο-
φορηθεί από εσάς, που είστε ο καθ’ ύλην αρµόδιος Υπουργός
της Κυβέρνησης. 

Σας καλούµε σε αυτές τις κρίσιµες ώρες να επιδείξετε επιτέ-
λους την υπευθυνότητα που απαιτούν οι περιστάσεις από την Κυ-
βέρνηση της Ελλάδος. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Τζαβάρα.
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είµαι Κοινοβουλευτι-

κός Εκπρόσωπος κόµµατος που επιφυλάχθηκε στην επιτροπή. 
Άρα, ανεξαρτήτως του εάν ο Υπουργός θα έκανε αυτή την οµι-

λία ή δεν θα έκανε καθόλου αναφορά στα περί FYROM, είχα τη
δυνατότητα πενταλέπτου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Επειδή τοποθετήθηκε
ο ειδικός αγορητής από το κόµµα σας, γενικεύθηκε η συζήτηση. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έχετε δίκιο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Θα σας δώσω τρία

λεπτά και θα έχετε ανοχή. Ο κ. Τζαβάρας έφτασε στα πέντε
λεπτά. Δεν θα σας δώσω πέντε και θα µιλήσετε επτά! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι! Θα µου δώσετε πέντε και θα µι-
λήσω λίγο παραπάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Μη µε αναγκάσετε σε
διακοπές!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τοποθετούµαστε σε
Ολοµέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Απλά το πεντάλεπτο
έχει γίνει κατά παρέκκλιση. Τοποθετήθηκε ο ειδικός αγορητής. 

Κύριε Λοβέρδο, ελάτε για πέντε λεπτά και παρακαλώ όλους
τους συναδέλφους για την οικονοµία του χρόνου. Επεκτείνεται
πάρα πολύ η συζήτηση.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το πεντάλεπτο είναι
γι’ αυτούς που διαφωνούν. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εµείς δεν συµφωνήσαµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παφίλη, είχε επι-

φυλαχθεί ο κ. Λοβέρδος. Προς θεού, είναι γνώστης του κοινο-
βουλευτισµού. Δεν το συζητάµε. 

Απλά να σας θυµίσω, κύριε Λοβέρδο, ότι έχετε πέντε λεπτά για
την Κολοµβία και το σχέδιο νόµου, όχι γι’ αυτό.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν θα πάρω χρόνο κάνοντας συζή-
τηση επί του  Κανονισµού, κύριε Πρόεδρε. Αν θέλετε, τα λέµε
µετά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Αν ήταν επί του Κανο-
νισµού, θα έπρεπε να έχει λήξει η συζήτηση γενικότερα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Βέβαια, έχετε πολύ δίκιο που γενικεύ-
σατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Έχετε τον λόγο, κύριε
Λοβέρδο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κοιτάξτε, υπάρχουν δύο συµβάσεις που πρέπει να κυρωθούν,
που είναι συµβάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε το Περού και
την Κολοµβία. Δηλαδή, είναι µια σύµβαση, αλλά µε δύο χώρες.
Η δική µας παρέµβαση, η παρέµβαση της επιφύλαξης, είχε σκο-
πό, όπως έχουµε επανειληµµένα διαβεβαιώσει την Αίθουσα, να
αποκτήσουµε τη δυνατότητα να ξεπερνάµε τον Κανονισµό και να
παίρνουµε τον λόγο στην Ολοµέλεια. Διότι η πολιτική ζωή έχει
µεγάλες εντάσεις και ποικιλία και συνεπώς δεν µπορεί η Ολοµέ-
λεια να λειτουργεί ερήµην της πραγµατικότητας. Για αυτό, επι-
φυλασσόµαστε, για να µπορούµε στην Ολοµέλεια να έχουµε τον
λόγο. Αυτό το νόηµα είχε η δική µας επιφύλαξη. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχει διατυπώσει, ωστόσο, ο κ.
Θεοχαρόπουλος από την επιτροπή, αλλά και σήµερα, την παρά-
κληση στον Υπουργό να µας πει το περιεχόµενο των συζητήσεων
ανάµεσα στην ηγεσία του Υπουργείου Εξωτερικών της Κολοµ-
βίας και της Ελλάδας. Η αναφορά του στην επιτροπή ήταν µια
σειρά και η σηµερινή του αναφορά καµµία, αναφορών σε ειδικό-
τερα θέµατα πολύ χρήσιµα, θέµατα οµογένειας, θέµατα εµπορι-
κών και οικονοµικών σχέσεων.

Όµως, υπάρχουν και τα πολιτικά θέµατα. Τα πολιτικά θέµατα
έχουν έκφραση και αποτύπωση στον Οργανισµό Ηνωµένων Εθ-
νών. Έχουµε το Κυπριακό, έχουµε τα ελληνοτουρκικά, έχουµε
και τα θέµατα µε τη FYROM. Καλό θα ήταν να ενηµέρωνε ο Υ-
πουργός αν στις συζητήσεις µας µε την Κολοµβία έχουν τεθεί
αυτά τα θέµατα και ποια είναι η στάση αυτής της χώρας σχετικά
µε αυτά που µας αφορούν στο επίπεδο του Οργανισµού Ηνωµέ-
νων Εθνών. 

Θα έκανα σήµερα, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, µια
αναφορά στη συνάντηση του Πρωθυπουργού µε τον Πρωθυ-
πουργό της FYROM, υπό την έννοια της ερώτησης προς τον κ.
Κατρούγκαλο -αν είχε βέβαια τη δυνατότητα να απαντήσει- για
το επίπεδο ωριµότητας που έχει φτάσει η συζήτηση ανάµεσα
στις δύο χώρες και στο πλαίσιο του ΟΗΕ, ως προς το θέµα του
ονόµατος και των λοιπών θεµάτων, όπως έχει ξεκαθαρίσει η Δη-
µοκρατική Συµπαράταξη και το Ποτάµι ή αν είναι µια συνάντηση
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επ’ ευκαιρία του Νταβός και, συνεπώς, δεν θα µπει στον πυρήνα
του θέµατος η συζήτηση. Και θα τελείωνα εκεί, γιατί, όταν ο Πρω-
θυπουργός συζητάει µε άλλον Πρωθυπουργό, νοµίζω ότι δεν
είναι ώρα για αντιπολίτευση. Και ο κ. Θεοχαρόπουλος κινήθηκε
ακριβώς έτσι στην οµιλία του, που άκουσα. Επανέλαβε αυτά που
λέµε και άσκησε κριτική στην Κυβέρνηση -τελεία- για θέµατα που
έχουν ειπωθεί ήδη πολλές φορές. 

Ο κύριος Υπουργός, όµως, πήρε τον λόγο, βρίσκοντας την ευ-
καιρία να «εσωτερικοποιήσει» ακόµη µια φορά το θέµα και να
αποδείξει ότι όλος ο τρόπος που χειρίστηκαν το θέµα -διπλωµα-
τικά και πολιτικά απαράδεκτος- γίνεται για λόγους εσωτερικούς.
Γίνονται συγκρούσεις, γίνονται διαδηλώσεις, συγκεντρώσεις,
τσακώνεστε µε την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, αλλά κανένας δεν
ξέρει, πέραν των βασικών θέσεων της χώρας, πού έχει πάει η
διαπραγµάτευση. 

Και µας σηκώνετε σήµερα το χέρι και το δάκτυλο να µας πείτε
και πώς πρέπει να φερθούµε, εσείς που την περασµένη εβδο-
µάδα που έτυχε να σας ακούσω στη Διαρκή Επιτροπή, είπατε ότι
διαστρεβλώνονται οι θέσεις του Νίµιτς και δεν είναι αυτές που
διαβάζουµε στον Τύπο, και µια µέρα µετά ο διαµεσολαβητής του
Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, µιλώντας σε µέσα ενηµέρωσης
της FYROM, έκανε αναφορά από την πλευρά του για δεδοµένα
-των προτάσεών του; Ρωτώ!- που σχετίζονται µε το «µακεδονικό
έθνος», όπως το χαρακτήρισε, απευθυνόµενος στην κοινωνία και
στην πολιτική της FYROM. Και αποδοκιµάστηκε αυτή του η πα-
ρέµβαση, που προλαβαίνει θέµατα της συζήτησης της διαπραγ-
µάτευσης, από όλες τις πλευρές στην Ελλάδα. 

Και εσείς µια µέρα πριν τον είχατε δικαιολογήσει. Είχατε πει,
µάλιστα, ότι αυτά που λέει διαστρέφονται. Κάνατε µια γκάφα, δη-
λαδή. Δεν θα σας το λέγαµε σήµερα. Έχουµε καιρό. Ήρθατε
εδώ, όµως, εσείς να κάνετε κριτική στην Αντιπολίτευση και να
µην κάνετε αναφορά σε κοινές θέσεις που θα µπορούσαν να βοη-
θήσουν τη χώρα; 

Εµείς, λοιπόν, αφού το θέλετε έτσι, κάνουµε αναφορά στα
εξής ως προς την πλευρά σας: Πρώτα από όλα, είστε η επιτοµή
της υποκρισίας. Γιατί; Διότι µιλάτε για πρόσφορη ενηµέρωση.
Ποια; Καµµία! 

Και ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη και ως Ποτάµι κρατήσαµε
και σε αυτό το θέµα, της ενηµέρωσης, µια πάρα πολύ υπεύθυνη
στάση. Όταν συναντήθηκαν οι Υπουργοί των Εξωτερικών, ο κ.
Δηµητρόφ µε τον κ. Κοτζιά, και όταν έγινε και η κατάθεση των
προτάσεων από τον κ. Νίµιτς, ζητήσαµε Εθνικό Συµβούλιο Εξω-
τερικής Πολιτικής. Δεν ανταποκριθήκατε; Δεν επιµείναµε, διότι
όταν µια κυβέρνηση διαπραγµατεύεται, έχει και την ευθύνη των
θεµάτων της ενηµέρωσης. Παρέµεινε, λοιπόν, ένα κενό. Ούτε κά-
ναµε πολιτική κριτική και αντιπαράθεση γιατί δεν µας ενηµερώ-
σατε. Προτείναµε, δεν το δεχθήκατε, τελείωσε. 

Θα µας πείτε και από πάνω σήµερα εδώ ότι υπάρχει πλέρια
ενηµέρωση και φταίµε που δεν την έχουµε; Ίσως δεν πάτε καλά.
Όµως, αν δεν πάτε καλά εσείς για λόγους συγχύσεως, δεν σας
φταίει ούτε η Ολοµέλεια της Βουλής ούτε η Αντιπολίτευση. 

Και ακόµη αναφέρεστε σε ένα θέµα που κληρονοµήσατε. Τι
λέτε; Τι να πούµε για το Κυπριακό; Τι να πούµε για τα ελληνο-
τουρκικά, που κληρονοµήσαµε από τους προγόνους µας; Θα κα-
ταφερθούµε εναντίον των προγόνων µας που µας τα δηµιούρ-
γησαν; Τι είναι αυτά που λέτε; Καθένας που αναλαµβάνει τα ηνία
της ελληνικής πολιτείας, κράτους και κοινωνίας, έχει την υπο-
χρέωση να αντιµετωπίζει τα θέµατά µας και τα θέµατά µας είναι
σοβαρά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Λοβέρδο, µιλάτε
ήδη έξι λεπτά. Παρακαλώ, ολοκληρώστε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι το Κυπριακό, ήταν και είναι τα
ελληνοτουρκικά, είναι και τα θέµατα µε τη FYROM που πρέπει
να αντιµετωπίσουµε.

Τι µας λέτε τώρα εδώ εσείς, δηλαδή; Ότι είστε και οι λύτες
ενός προβλήµατος που σας δηµιούργησαν άλλοι, ενώ εσείς είστε
το καλό που θα λύσει το πρόβληµα; Τι είναι αυτά; Κάθε Υπουρ-
γός Εξωτερικών αναλαµβάνει µια ηµερήσια διάταξη, κάνει ό,τι
µπορεί περισσότερο για να τα λύσει. 

Σπεύσαµε να συγχαρούµε τους πάντες για την υπέρβαση του
προβλήµατος που είχε δηµιουργηθεί δεκαετίες µε την Αλβανία,
σε ό,τι αφορά την τιµή στους νεκρούς µας. Και ως Υπουργός
Παιδείας είχα προσπαθήσει και εγώ, όλοι οι διπλωµάτες µας
είχαν προσπαθήσει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Λοβέρδο, µε
φέρνετε σε δύσκολη θέση. Είστε ήδη στα επτά λεπτά. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, έρχε-
στε µόνος σας σε δύσκολη θέση, αφού γενικεύσατε τη συζή-
τηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Δεν έρχοµαι σε δύ-
σκολη θέση. Τα πέντε λεπτά…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα επιτρέψετε να γίνει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Μα, δεν µπορεί να

γίνει µε όλους τους συναδέλφους αυτό. Δηλαδή, αν κάνω διά-
κριση σε εσάς…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα επιτρέψετε στα κόµµατα που είχαν
και την επιφύλαξη για το κυρίως θέµα να εκφραστούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ναι, έχετε πέντε
λεπτά, όχι παραπάνω. Αυτή τη στιγµή µιλάτε επτά λεπτά. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα ολοκληρώσω. Αν δεν µε είχατε
διακόψει, µε λίγες φράσεις ακόµα θα είχα ολοκληρώσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας παρακαλώ πολύ,
έχετε τριάντα δευτερόλεπτα ακόµη για να ολοκληρώσετε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Λέω, λοιπόν, ότι, όταν λύθηκε αυτό το
θέµα µε την Αλβανία, σπεύσαµε να συγχαρούµε τους πάντες, δι-
πλωµάτες και πολιτικούς, γιατί είναι προσπάθειες δεκαετιών για
την τιµή στους νεκρούς µας του αλβανικού έπους. Και τελικά το
καταφέραµε και θέλω να δω και σε ποιον βαθµό και σε ποια
έκταση. Όταν δόθηκε η ιθαγένεια στον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο,
όλοι σπεύσαµε να πούµε την καλή µας κουβέντα. Δεν είχαµε στο
παρελθόν εµείς τέτοιες συµπεριφορές.

Εσείς εδώ έρχεστε σήµερα να σηκώσετε το δάκτυλο, όταν
έχετε παραβιάσει κάθε κανόνα πολιτικής και διπλωµατικής δεον-
τολογίας; Επιτέλους, πρέπει να καταλάβετε ότι τα θέµατα εξω-
τερικής πολιτικής λύνονται στο µέτρο που µία κυβέρνηση έχει
θέσεις –έχετε δύο θέσεις-, που µία κυβέρνηση της άλλης πλευ-
ράς έχει και αυτή θέσεις –δεν τις ξέρουµε-, που οι θέσεις συµπί-
πτουν και που όλες οι πολιτικές δυνάµεις ή οι περισσότερες,
ενηµερωµένες µε µια άψογη διαδικασία, δίνουν η καθεµία τον
οβολό της, βάζουν πλάτη, για να λύσει η πατρίδα µας ένα θέµα.
Το να µας βρίζετε, το να βρίζετε µε τον άλφα ή βήτα τρόπο αν-
θρώπους που διατύπωσαν γνώµη, και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε,
τι δηλώνει; 

Δηλώνει ότι η αλαζονεία σας έχει φτάσει σε τέτοιο επίπεδο,
που θεωρείτε ότι όταν ένας πολιτικός, ένας πολίτης, ένα κόµµα
εκφράζει γνώµη, σας αντιµιλάει.

Ποιος σας υπολογίζει, κύριε Υπουργέ, για να είστε τόσο αλα-
ζών και να θεωρείτε ότι σας αντιµιλάµε όταν λέµε µία γνώµη;
Ποιος σας είπε σήµερα να κάνετε αυτή την εµπρηστική οµιλία
στην Ολοµέλεια; Εσείς τη σύγχυσή σας να ξεπεράσετε, γιατί
µόνον αυτό θα βοηθήσει την πατρίδα µας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Λοβέρδο.

Κύριε Κασιδιάρη, έχετε τον λόγο. Θα σας δώσω πέντε λεπτά
για να είµαι δίκαιος απέναντι σε όλους.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Πριν από λίγα λεπτά ο Υπουργός της Κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ διέπραξε ένα εθνικό έγκληµα. Παρα-
καλώ θερµά να ανακαλέσει και να διαγραφεί από τα Πρακτικά η
φράση του που αφορά τον ελληνισµό των Σκοπίων, διότι πράγ-
µατι –και αυτό θα το αποδείξω αµέσως τώρα- ο ελληνισµός των
Σκοπίων αριθµεί πολλές εκατοντάδες χιλιάδες.

Δεν µπορεί ο Υπουργός της ελληνικής Κυβερνήσεως να λέει
στην Ολοµέλεια της Βουλής ότι δεν υπάρχουν εκατοντάδες χι-
λιάδες Έλληνες στα Σκόπια, όταν ο Κίρο Γκλιγκόροφ από τις
αρχές της δεκαετίας του ’90, µιλώντας στον τσεχικό Τύπο, είχε
πει για εκατό χιλιάδες Έλληνες στα Σκόπια, όταν οι Βούλγαροι
µε αναφορά τους στον ΟΑΣΕ είχαν πει για διακόσιες χιλιάδες
Έλληνες στα Σκόπια, όταν το 1912, εκείνη την κρίσιµη στιγµή για
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το έθνος µας, όταν ο ελληνικός στρατός βάδιζε προς το Μονα-
στήρι, µε ηγέτη τον στρατηλάτη Βασιλέα Κωνσταντίνο, ο πληθυ-
σµός του Μοναστηρίου ήταν αµιγώς ελληνικός. Δεν ήταν
µεικτός. Ο πληθυσµός της ευρύτερης περιοχής του Μαναστη-
ρίου ήταν αµιγώς ελληνικός.

Και ερωτώ: Τι έγιναν αυτοί οι Έλληνες; Οι Έλληνες αυτοί πα-
ραµένουν στην περιοχή, παρά τις πιέσεις από τους Σλάβους και
από τις κοµµουνιστικές διώξεις και σήµερα –το τονίζω και το επα-
ναλαµβάνω- ο ελληνικός πληθυσµός στην ευρύτερη περιοχή του
Μοναστηρίου και στο σύνολο του κρατιδίου των Σκοπίων αριθµεί
πολλές εκατοντάδες χιλιάδες. Η µητέρα πατρίδα έχει την υπο-
χρέωση να στηρίξει αυτούς τους Έλληνες. Συνυπολογίζω βε-
βαίως και τους βλαχόφωνους. Ζητώ από τον Υπουργό να
ανακαλέσει άµεσα και να διαγραφεί από τα Πρακτικά η σχετική
φράση του.

Σε ό,τι αφορά τώρα το ζήτηµα της δήθεν διαπραγµάτευσης,
για το ονοµατολογικό, να πω ότι όταν ακούµε διαπραγµάτευση
από τον ΣΥΡΙΖΑ, ασφαλώς κρυβόµαστε όλοι οι Έλληνες πολίτες
που έχουν αντιληφθεί ότι όπου υπάρχει διαπραγµάτευση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, µε µαθηµατική ακρίβεια οδηγούµαστε σε εθνική µειοδοσία
και εκχώρηση των εθνικών θέσεων.

Επειδή ο Υπουργός επικαλέστηκε τη µυστικότητα, έχουµε ζη-
τήσει από αυτήν εδώ τη θέση, εδώ και έναν και πλέον µήνα -όταν
ήταν παρών και ο Κοτζιάς και συζητούσαµε για την κατάπτυστη
συµπεριφορά πολιτειακών παραγόντων στην επίσκεψη Ερντο-
γάν- µε επίσηµο έγγραφο και αίτηµα προς την Επιτροπή Εξωτε-
ρικών και Άµυνας να πραγµατοποιηθεί κλειστή, απόρρητη συνεδ-
ρίαση, χωρίς κάµερες, για να ενηµερωθούν όλες οι πολιτικές δυ-
νάµεις ως προς πού το πάει αυτή η Κυβέρνηση και, αν θέλετε,
για να τοποθετηθούν κιόλας οι πολιτικές δυνάµεις, γιατί θα ανα-
λύσω στη συνέχεια πώς κοροϊδεύουν τον κόσµο και οι κυβερνη-
τικοί εταίροι των ΑΝΕΛ και η Νέα Δηµοκρατία. Δεν έγινε δεκτό
το αίτηµά µας. Το επαναφέραµε την προηγούµενη εβδοµάδα στη
συνεδρίαση της αρµόδιας επιτροπής. Και πάλι σιωπή και αδια-
φορία, διότι οδηγούµαστε σε εθνική µειοδοσία.

Και βέβαια υπάρχει και το Συµβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής –
αναφέρεται µονίµως σε αυτή την Αίθουσα- από το οποίο, τονίζω,
ο Κοτζιάς παράνοµα και αντισυνταγµατικά έχει κάνει την εγκλη-
µατική και αισχρή ενέργεια να δηλώσει ότι αποκλείει τη Χρυσή
Αυγή. Έχει λογική βεβαίως αυτή η κίνησή του, διότι η Χρυσή
Αυγή είναι το µόνο κόµµα που αντιστέκεται έµπρακτα σε αυτή
την παράνοµη στάση της Κυβερνήσεως.

Σε ό,τι αφορά τους ΑΝΕΛ –γιατί έλεγε ο Υπουργός τους ότι
διαφωνούν οι κυβερνητικοί τους εταίροι- να πω το εξής: Εάν οι
ΑΝΕΛ διαφωνούσαν και δεν ήθελαν να προδοθεί η Μακεδονία,
θα έκαναν µια απλή ενέργεια: Θα πήγαινε ο Καµµένος στον Τσί-
πρα και θα του έλεγε: «Αλέξη, µην προχωράς γιατί σε ρίχνω.
Παίρνω τους Βουλευτές µου και φεύγουµε». Και εκεί θα είχε τε-
λειώσει το ζήτηµα των Σκοπίων.

Εάν ο Καµµένος έλεγε «παίρνω τους Βουλευτές µου και φεύ-
γουµε», δεν θα ξαναµιλάγαµε εδώ µέσα για Σκοπιανό, το θέµα
θα είχε λήξει. Δεν το κάνει, όµως, διότι η καρέκλα της εξουσίας
για το συγκεκριµένο κόµµα είναι πιο σηµαντική από τις εθνικές
θέσεις της Ελλάδος.

Νέα Δηµοκρατία: Ποια είναι η θέση της Νέας Δηµοκρατίας;
Σύνθετη ονοµασία. Όταν βγαίνει επισήµως ο Αρχηγός της Νέας
Δηµοκρατίας και λέει «κόκκινη γραµµή για εµάς είναι το Βουκου-
ρέστι», ασφαλώς και αποδέχεται τη σύνθετη ονοµασία, ασφαλώς
και αποδέχεται την εκχώρηση του ονόµατος «Μακεδονία» στα
Σκόπια.

Όταν, όµως, λένε να απαλειφθούν οι αλυτρωτικές αναφορές
στο σύνταγµα των Σκοπίων, αυτά είναι γελοιότητες. Διότι οι Σκο-
πιανοί µπορεί σήµερα να απαλείψουν τις αλυτρωτικές αναφορές
στο Σύνταγµά τους, η Ελλάδα να κάνει το εθνικό έγκληµα της
άρσης της αρνησικυρίας, να µην υπάρχει ελληνικό βέτο και αφού
τα Σκόπια µπουν στο ΝΑΤΟ, ξαναψηφίζουν καινούργιο Σύνταγµα
και λένε ότι διεκδικούν τη Θεσσαλονίκη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η λύση, λοιπόν, για το θέµα της ονοµασίας του κρατιδίου των
Σκοπίων είναι µία: Ελληνικό βέτο, να µην µπουν τα Σκόπια στο

ΝΑΤΟ. Οι φυγόκεντρες τάσεις που επικρατούν σε αυτό το κρά-
τος θα οδηγήσουν άµεσα σε διαµάχη Σλάβων - Αλβανών. Εδώ
τώρα η Χρυσή Αυγή παράγει εξωτερική πολιτική µε την αναφορά
αυτή και σας καλούµε να ακολουθήσετε αυτή την πρόταση της
Χρυσής Αυγής επιτέλους, και να πάψετε να αναλώνεστε µέσα
στη Βουλή σε ψεύτικες διαµάχες για ψηφοθηρία. Το βέτο να συ-
νεχίσει, τα Σκόπια να οδηγηθούν σε εµφύλιο πόλεµο και τότε η
Ελλάδα ως δύναµη ευθύνης στη Βαλκανική και ο Ελληνικός
Στρατός ως ειρηνευτική δύναµη θα µπει στα Σκόπια.

Αυτό που δεν έγινε το 1912 µε τη διαµάχη Βενιζέλου - Κων-
σταντίνου, που οδήγησε, βέβαια, στην απελευθέρωση της Θεσ-
σαλονίκης, αλλά άφησε, δυστυχώς, υπό ξένη κατοχή το ελληνικό
Μοναστήρι, µπορεί να γίνει µέσα στα επόµενα χρόνια. Αν υπήρχε
µια εθνική κυβέρνηση µε όραµα, αυτό ακριβώς θα γινόταν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, πα-
ρακαλώ.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ολοκληρώνω.
Ποια είναι η λύση σήµερα; Δηµοψήφισµα.
Ο κύριος Υφυπουργός, ως συνταγµατολόγος, γνωρίζει πολύ

καλά ότι σε πάρα πολλές χώρες, όπως στην Αλβανία -όπου νο-
µίζω ότι είχε και εµπλοκή, ως σύµβουλος, στη σύνταξη του συν-
τάγµατος αυτού του κράτους- µε πενήντα χιλιάδες υπογραφές
πολιτών γίνεται δηµοψήφισµα. Εδώ έχουµε την υπογραφή και τη
ρητή εντολή εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων πολιτών από το
συλλαλητήριο, που ζητούν διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος, όπου το
«όχι» στην εκχώρηση του ονόµατος της Μακεδονίας µας θα είναι
συντριπτικό.

Ήδη οι συστηµικές δηµοσκοπήσεις, οι πουληµένες δηµοσκο-
πήσεις των διαπλεκόµενων µέσων, µιλούν για πάνω από 80% των
πολιτών ότι διαφωνούν στην εκχώρηση του ονόµατος. Αν γίνει
δηµοψήφισµα, εγώ λέω ότι πάνω από 90% των Ελλήνων πολιτών
φανατικά θα συνταχθούν µε αυτή τη θέση της Χρυσής Αυγής, µε
την ξεκάθαρη εθνική θέση που λέει «όχι στην εκχώρηση του ονό-
µατος ‘‘Μακεδονία’’, όχι στην εκχώρηση της ιστορίας µας, όχι
στην εκχώρηση της εθνικής κυριαρχίας της Ελλάδος».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Κασιδιάρη.

Τον λόγο έχει ο κ. Παφίλης για πέντε λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Μια και ο κύριος Υπουργός είπε ότι ο

ελληνικός λαός πρέπει να γνωρίζει καλά και να είναι ενηµερωµέ-
νος, εµείς θέλουµε ακριβώς να τον ενηµερώσουµε για το θέµα
που έχει προκύψει και που δεν µπορεί κανένας να το δει ξεκοµ-
µένο από όλες τις εξελίξεις που υπάρχουν στην ευρύτερη πε-
ριοχή και ιδιαίτερα στα Βαλκάνια.

Πριν πω για αυτό, όµως, ο ελληνικός λαός πρέπει να γνωρίζει
ότι όλοι -και αυτοί που διοργανώνουν τα συλλαλητήρια µε εθνι-
κιστικές τάσεις και οι άλλοι, οι κοσµοπολιτικοί και τα συγκεκρι-
µένα κόµµατα, τα υπόλοιπα της Βουλής- ένα πράγµα δεν αµ-
φισβητούν, την ένταξη αυτής της χώρας στο ΝΑΤΟ και στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

Η πρεµούρα που έχει πιάσει και την Κυβέρνηση -δεν ξέρουµε
τι συµφωνίες έχει κάνει στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής-
σχετίζεται ακριβώς µε αυτό. Διότι ενδιαφέρονται και οι Ηνωµένες
Πολιτείες της Αµερικής και το ΝΑΤΟ συνολικά και άλλες δυνά-
µεις να ενταχθούν τα Σκόπια στο ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση κατά δεύτερο λόγο, µε ποιον στόχο; Με στόχο να κλείσει
η περικύκλωση της Ρωσίας, γιατί είναι φανερό και το γνωρίζουν
οι πάντες ότι στα Βαλκάνια διασταυρώνονται µεγάλοι ανταγωνι-
σµοί από µεγάλες ιµπεριαλιστικές και άλλες δυνάµεις. Αυτό είναι
φανερό.

Δεύτερον, ούτε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ ούτε η Νέα Δη-
µοκρατία ούτε το ΠΑΣΟΚ και τα άλλα αστικά κόµµατα αµφισβη-
τούν το αντίθετο. Εργάζονται όλοι προς την ίδια κατεύθυνση, να
πνίξουν και τη Σερβία για να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ, ώστε να µειωθεί
η ρωσική επιρροή στα Βαλκάνια και να αποκλειστεί τελείως. Αυτό
είναι το παιγνίδι που παίζεται και αφήστε τα υπόλοιπα.

Είναι και κάτι ακόµα. Υπάρχει µεγάλο ενδιαφέρον από την
πλευρά των ελληνικών επιχειρηµατικών οµίλων που ήδη βρίσκον-
ται στην Πρώην Γιουγκοσλαβική Δηµοκρατία της Μακεδονίας, µε
επενδύσεις δισεκατοµµυρίων, σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία –
µπορεί να είναι ακόµη µεγαλύτερες- αξιοποιώντας και την εντα-

4394 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ξιακή διαδικασία να βγουν κερδισµένοι, δηλαδή να βάλουν πε-
ρισσότερο πόδι στην περιοχή, για να εξασφαλίσουν µεγάλα
κέρδη.

Αυτή είναι η πραγµατική ουσία. Και ζητάνε τώρα από το ΝΑΤΟ
να λύσει το πρόβληµα! Λένε ότι θα υπάρξει ασφάλεια και ότι θα
λυθεί το πρόβληµα, όταν θα ενταχθεί στο ΝΑΤΟ και στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και ξεπεραστούν τα υπόλοιπα.

Αλήθεια, πρέπει να ξεχάσει ο ελληνικός λαός ποιος διέλυσε τη
Γιουγκοσλαβία και όξυνε αυτό το πρόβληµα; Δεν τη διέλυσε το
ΝΑΤΟ και προέκυψαν µετά άλλα κράτη; Δεν άλλαξε τα σύνορα
που είχαν διαµορφωθεί µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και σή-
µερα λέτε στον κόσµο ότι είναι εγγυητής των συνόρων αυτός
που σφάζει ολόκληρη την ανθρωπότητα από παντού;

Η Κυβέρνηση, µάλιστα, που υποτίθεται ότι είναι αριστερή, έχει
κάνει τώρα αγώνα δρόµου και ανταγωνισµού µε τη Νέα Δηµο-
κρατία για το ποιος θα βάλει την ΠΓΔΜ στο ΝΑΤΟ. Αυτά δεν τα
λέτε στον λαό; Τι θα εξασφαλίσει τελικά το ΝΑΤΟ; Δεν χρησιµο-
ποιεί τα κρατίδια, όλες τις µειονότητες, για πίεση προκειµένου
να εξυπηρετήσει τα δικά της συµφέροντα και στα Βαλκάνια και
σε ολόκληρο τον κόσµο; 

Αυτό είναι άγνωστο σε όλους ή είναι υπερβολές του ΚΚΕ; Είναι
ιστορία ή είναι και παρόν; Τι κάνει σήµερα σε όλα τα Βαλκάνια
και σε όλον τον κόσµο και στο Αιγαίο και παντού; Εγγυάται που-
θενά σύνορα; Εγγυάται πουθενά ασφάλεια ή είναι πρωταγωνι-
στής των επεµβάσεων, παρά τις εσωτερικές αντιθέσεις που
υπάρχουν σε χώρες-µέλη του ΝΑΤΟ;

Εδώ υπάρχει µεγάλη υποκρισία και από τον ΣΥΡΙΖΑ σε ό,τι
αφορά και τα συλλαλητήρια. Πρώτον, στα συλλαλητήρια συµµε-
τέχει ο κυβερνητικός εταίρος. Τι είναι αυτό; Δεύτερον, θυµάστε
το 1992 που ο Συνασπισµός συµµετείχε ψυχή τε και σώµατι σε
όλα τα εθνικιστικά συλλαλητήρια; Τότε, ο Κύρκος είχε πει ότι
συµµετέχουν όλοι, πλην Λακεδαιµονίων, δηλαδή πλην ΚΚΕ. 

Τι έλεγε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας τότε; Έλεγε ότι η
πηγή και οι αιτίες που έχουµε αυτά τα προβλήµατα είναι η επέµ-
βαση του ιµπεριαλισµού του ΝΑΤΟ στα Βαλκάνια, ότι η ονοµα-
τολογία είναι αποπροσανατολιστική και ότι πρέπει, αν θα υπάρξει
το όνοµα «Μακεδονία», να έχει αποκλειστικά γεωγραφικό προσ-
διορισµό.

Ποια είναι τα κυριότερα, χωρίς να υποτιµάται και αυτό; Τα κυ-
ριότερα είναι, πρώτον, να υπάρξει αµοιβαία εγγύηση µη αλλαγής
συνόρων και απ’ αυτό το κράτος και από τη δική µας χώρα, δεύ-
τερον, να φύγουν τα αλυτρωτικά και, τρίτον, το ότι δεν αναγνω-
ρίζουµε µακεδονική εθνότητα, καθώς δεν υπάρχει µακεδονική
εθνότητα.

Βέβαια, το κυριότερο για µας είναι ότι πρέπει οι λαοί και της
Ελλάδας και της Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δηµοκρατίας της Μα-
κεδονίας και των Βαλκανίων γενικότερα να δουν ποιος είναι ο αν-
τίπαλος, ποιος τους στέλνει σε σφαγείο πολέµου, ποιοι µοιρά-
ζουν την περιοχή, τι έχει δηµιουργηθεί στα Βαλκάνια. Είναι και-
ρός να βγουν πολλά συµπεράσµατα από τον πόλεµο κατά της
Γιουγκοσλαβίας.

Το όνοµα «Μπόντστιλ» σας λέει τίποτα; Είναι η µεγαλύτερη
αµερικανική βάση στον κόσµο που φαίνεται από το διάστηµα,
αυτή και το Σινικό Τείχος. Τι είναι στην περιοχή, εγγύηση ασφά-
λειας ή είναι ο «γκαουλάιτερ» ο εγγυητής των αµερικανικών συµ-
φερόντων στην περιοχή; Αυτά πρέπει να δούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παφίλη, σας πα-
ρακαλώ να ολοκληρώσετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Εµείς είχαµε και δικαίωµα, διότι ήµασταν και διαφωνούντες και

δεν κάναµε συνδικαλιστικό κόλπο για να µιλήσουµε. Το δικαιού-
µασταν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Τοποθετήθηκε και ο
ειδικός αγορητής του Κόµµατος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας,
λοιπόν, λέει στον κόσµο ότι πρέπει να βρίσκεται σε επιφυλακή.
Πρέπει να κλείσει τα αυτιά του σε όλα, και στα µεν και στα δε και
να δει ποιος είναι ο πραγµατικός αντίπαλος. Δεν έχουµε να χω-
ρίσουµε τίποτα µε κανέναν λαό ή µε τους εργαζόµενους. Αυτοί
που στέλνουν τους λαούς στο σφαγείο που και µπορεί να τους
στείλουν στο µέλλον και στα Βαλκάνια και στην ευρύτερη πε-

ριοχή είναι αυτοί που κατέχουν τον πλούτο, οι επιχειρηµατικοί
όµιλοι, το σύστηµά σας, όπου το 1%, σύµφωνα µε προχθεσινά
στοιχεία, κατέχει το 86% του παγκόσµιου πλούτου.

Αυτοί είναι οι φονιάδες των λαών. Αυτοί στέλνουν στο µακέ-
λεµα τους λαούς για να µπορέσουν να ελέγξουν τις πλουτοπα-
ραγωγικές πηγές, τους δρόµους µεταφοράς ενέργειας, για να
µπορέσουν και γεωστρατηγικά να ελέγξουν ολόκληρη την αν-
θρωπότητα. Προς τα εκεί πρέπει να στραφούν και να σας πλη-
ρώσει και ο ελληνικός λαός µε όλα όσα έχετε κάνει.

Γιατί σε τελευταία ανάλυση -επειδή έφυγαν και κάποιοι- από
το ’49 µέχρι το ’92 γιατί δεν µίλαγε κανένας στην Ελλάδα; Δεν
λεγόταν «Δηµοκρατία της Μακεδονίας»; Γιατί γινόταν αυτό; Γιατί
η Γιουγκοσλαβία είχε συγκρουστεί µε τη Σοβιετική Ένωση και
γιατί οι Αµερικάνοι και το ΝΑΤΟ διέταζαν να µη βγάζει κανένας
κουβέντα. Ναι ή όχι; Και τώρα βγήκαν ορισµένοι πατριώτες…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Ξυδάκη, σας πα-

ρακαλώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Από τις ελληνικές κυβερνήσεις έβαλε

κανένας τέτοιο ζήτηµα; Το «όχι» φαίνεται σήµερα και φαίνεται
και εκ των υστέρων πώς προέκυψε αυτό το θέµα. Και σήµερα
πάλι στον ίδιο αστερισµό: το ΝΑΤΟ και οι Αµερικάνοι και ο ιµπε-
ριαλισµός εγγυητές της ειρήνης και της φιλίας των λαών. Σφα-
γείς είναι και τίποτα άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Παφίλη.

Κύριε Σαρίδη, έχετε και εσείς τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, η πεµπτουσία της δηµο-

κρατίας είναι η ελεύθερη έκφραση.
Μας µίλησε προηγουµένως ο Υπουργός για νούµερα και για

πληροφόρηση. Δράττοµαι αυτής της ευκαιρίας να του απαν-
τήσω. Τι σηµασία έχει πόσο κόσµο είχε το συλλαλητήριο; Το λέω
γιατί µιλήσατε για νούµερα όταν ανεβήκατε επάνω. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Δεν είπα τίποτα τέτοιο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Είχε τόσο κόσµο όσο ακριβώς χρειαζό-
ταν για να πάρει το µήνυµα και η Κυβέρνηση και η Αντιπολίτευση.
Είχε τόσο κόσµο, ώστε να µην έχουν σηµασία τα νούµερα και οι
αριθµοί. Είχε τόσο κόσµο, όσον δεν έχει µαζέψει ποτέ καµµία
άλλη τέτοιου είδους εκδήλωση τα τελευταία δέκα χρόνια για δια-
µαρτυρία.

Είχε τόσο κόσµο, ώστε να αναγκαστεί η Κυβέρνηση να απο-
κρύψει την πραγµατικότητα και τα µέσα ενηµέρωσης να µη δεί-
ξουν ακριβώς την εικόνα που έπρεπε να δείξουν. Είχε τόσο κόσ-
µο που δεν µπορεί κανένα κόµµα να καπηλευτεί τον κόσµο
αυτόν, γιατί αυτός ο κόσµος κρατούσε τις ελληνικές σηµαίες στα
χέρια του και δεν κρατούσε κοµµατικές. Είχε τόσο κόσµο και ο
απλός άνθρωπος ο οποίος πήγε εκεί, διαδήλωνε ένα πράγµα,
φώναζε ένα πράγµα: «η Μακεδονία είναι µία, η Μακεδονία είναι
ελληνική». Αυτό ήταν το µήνυµα που πέρασε το συλλαλητήριο
της Θεσσαλονίκης. Αυτό θα είναι το µήνυµα που θα περάσει το
συλλαλητήριο της Αθήνας.

Όταν µιλάς για τη Μακεδονία στους ανθρώπους της Μακεδο-
νίας -σαν Βουλευτής Μακεδονίας µιλάω εγώ, σαν Βουλευτής
Θεσσαλονίκης- δεν τους µιλάς για το πορτοφόλι τους. Δεν απευ-
θύνεσαι στην ιδεολογία τους. Όταν µιλάς για τη Μακεδονία εκεί
επάνω, τους µιλάς για τον πατέρα τους, τους µιλάς για τα παιδιά
τους, τους µιλάς για την πίστη τους την ίδια, τους µιλάς για την
ιστορία τους. Δεν είναι στην ίδια ζυγαριά τα οικονοµικά µε τα
εθνικά θέµατα. Και αν στα οικονοµικά θέµατα εµείς µπορούµε να
λέµε τις οποιεσδήποτε δικαιολογίες, ότι εκβιαζόµαστε για να
µπορέσουµε να τα υπογράψουµε, στα εθνικά θέµατα δεν χωράει
κανενός είδους εκβιασµός.

Κύριε Πρόεδρε, είχαµε τοποθετηθεί στην Ολοµέλεια την πε-
ρασµένη εβδοµάδα και είχαµε εκφράσει το αίτηµα της αντικατά-
στασης από την Κυβέρνηση του κ. Νίµιτς. Εχθές κατατέθηκε
επίκαιρη ερώτηση από την Ένωση Κεντρώων στο Υπουργείο
Εξωτερικών και πρέπει να µας απαντήσει η ελληνική Κυβέρνηση
εάν και εφόσον έχει εµπιστοσύνη στις ικανότητες του κ. Νίµιτς
για να δώσει λύση στο συγκεκριµένο θέµα. 

Η Ένωση Κεντρώων, κύριε Πρόεδρε, είναι το µόνο κόµµα το
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οποίο δεν χρειάζεται να επανεξετάσει τις θέσεις του, όσον
αφορά για το σκοπιανό -και το τονίζω για το σκοπιανό και όχι για
το µακεδονικό. Έχει πάρει µια ξεκάθαρη, µια σαφέστατη θέση
από την αρχή, όταν από λάθος της ελληνικής Κυβέρνησης ξεκί-
νησε ουσιαστικά αυτή η συζήτηση -η οποία δεν ήταν σωστό να
γίνει, δεν ήταν σωστό να πάρει αυτή την έκταση, την οποία έχει
πάρει, γιατί ουσιαστικά φέρνει και σε δύσκολη θέση την ίδια την
Κυβέρνηση, αλλά από δικό της λάθος είχε ξεκινήσει αυτό- και
είχε πει ότι δεν δεχόµαστε καµµία χρήση του όρου «Μακεδονία».

Για την Ένωση Κεντρώων η χρήση του όρου «Μακεδονία» ση-
µαίνει από µόνη της τη συνέχιση αλυτρωτικών τάσεων. Δεν
έχουµε καµµία προσδοκία ότι ακόµη και αν διαγραφούν από το
Σύνταγµα της γείτονος χώρας οι αλυτρωτικές τάσεις, ακόµη και
αν αλλάξουν τα βιβλία της, το όνοµα «Μακεδονία» από µόνο του
γεννάει αλυτρωτικές τάσεις. Δεν χαρίζουµε, λοιπόν, καµµία
χρήση του ονόµατος, κανένα συνθετικό, κανέναν γεωγραφικό
προσδιορισµό µε όνοµα «Μακεδονία». Θα είµαστε και στο συλ-
λαλητήριο της Αθήνας παρόντες για να διαδηλώσουµε αυτό
ακριβώς: ότι δεν χαρίζουµε και ότι δεν πουλάµε τίποτα!

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε και µε αυτό θέλω να
κλείσω. Όσον αφορά, τη θέση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης,
της µέλλουσας κυβέρνησης, είναι θέση αυτή; Άλλη στις 9, άλλη
στις 11, άλλη προχθές, άλλη σήµερα; Είναι θέση µιας πολιτικής
παράταξης που θέλει να κυβερνήσει τη χώρα και που θέλει να
πάρει αποφάσεις σε εθνικά θέµατα; 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Σαρίδη και για τη συνέπεια στον χρόνο.
Κύριε Ξυδάκη, έχετε τον λόγο, εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα προσπαθήσω να είµαι σύντοµος σε ένα θέµα που ασφαλώς

η βραχυλογία δεν ωφελεί. Ωφελούν οι συζητήσεις, ωφελεί η αν-
ταλλαγή απόψεων, η οποία γίνεται πάντως. Εδώ και περίπου έναν
µήνα, µε αφορµή την πρωτοβουλία του ΟΗΕ για τη διαµεσολά-
βηση στο θέµα της διευθέτησης µε τη γείτονα χώρα, γίνεται µια
πολιτική συζήτηση, η οποία µάλιστα εδράζεται σε επιχειρήµατα
χρονικά και θέσης είκοσι πέντε-είκοσι επτά ετών. 

Γίνεται η πολιτική συζήτηση, λοιπόν. Γίνεται πολύ πλούσια και
µερικές φορές µε κάποιους τρόπους, ίσως σφοδρότερους.
Όµως, όπως λέει ο µεγάλος πολιτικός στοχαστής Μακιαβέλι
«από τις ταραχές προκύπτουν πάντα οι καλοί νόµοι». Ακόµη και
από αυτή την αντιπαράθεση, µε αυτούς τους τρόπους που παίρ-
νει, πλουσιότεροι θα βγούµε. Θα µπορέσουµε να ξανακαταλά-
βουµε το θέµα, να κατανοήσουµε ποιο είναι το µακροπρόθεσµο
συµφέρον της χώρας και ο ρόλος τής χώρας στην περιοχή ως
ηγεµονεύουσας χώρας που εγγυάται ασφάλεια, προκοπή και
σταθερότητα. 

Ακόµη, ελπίζω να καταλάβουµε και ακόµη περισσότερο να κα-
ταλάβουν οι συνάδελφοι της Μείζονος Αντιπολίτευσης και της
σηµερινής Ελάσσονος, που έχουν χειριστεί τις περασµένες δε-
καετίες αυτό το κρίσιµο θέµα –που βρήκαν τώρα ευκαιρία µε
κραυγές, υλακές και µε αυτά τα νεοναζί στοιχεία, τα οποία ξεπή-
δησαν από το φρεάτιο µαζί µε τους καλικάντζαρους, µε σάρισες
και ασπίδες- ότι πολιτικά είµαστε σε ένα σηµείο εξέλιξης, συζη-
τούµε και οφείλουµε να το συζητήσουµε µε µεγαλύτερη ωριµό-
τητα. 

Υπάρχουν καιροσκοπισµοί και συµπεριφορές διαφόρων εµµο-
νικών, αυτοδικαιωµένων επαγγελµατιών Υπουργών παντός και-
ρού, οι οποίοι πάντα βρίσκουν έναν τρόπο να κουνηθούν και να
ανάψουν φωτιές, τις ίδιες φωτιές που ανάβει το πολιτικό under-
ground και ο πολιτικός υπόκοσµος που δικάζεται τώρα. Δεν πρέ-
πει να δώσουµε ευκαιρία σε αυτόν το πολιτικό υπόκοσµο, ο
οποίος δικάζεται για εγκλήµατα να βγει και να ορίσει την πολιτική
ατζέντα. Οτιδήποτε άλλο ας µείνει µέσα στον δηµοκρατικό χώρο
και στις δυνάµεις του συνταγµατικού τόξου.

Και ας λέµε στον ελληνικό λαό, που µας ακούει µε µεγάλη προ-
σοχή και µε µεγάλο πόνο και µε τον πόνο που έχει περάσει από
την οκταετή ιστορική περιπέτεια της ύφεσης, της ανεργίας και
της «αποπτώχευσης», ότι δεν είναι πεδίο υπεραναπλήρωσης τα
µεγάλα θέµατα εθνικής πολιτικής και εξωτερικής πολιτικής. Μπο-
ρούµε µε ευθύνη και σοβαρότητα να βρούµε και οδούς σύγκλι-

σης και οδούς συµφωνίας. 
Δεν είναι ανάγκη στις αρχές του 21ου αιώνα, σε αυτή την κρί-

σιµη καµπή της ελληνικής ιστορίας, της ελληνικής κοινωνίας, να
επανέλθουµε στις άτυχες συγκρούσεις του πολέµου του 1897,
σε αυτά που οδήγησαν στον διχασµό στο πρώτο τέταρτο του
αιώνα, σε αυτά που οδήγησαν τους διχασµούς. 

Δεν είναι κανενός ο λόγος διχαστικός. Και πάψτε να το λέτε.
Είναι ζητήµατα τα οποία έχουν ταλαιπωρήσει την πρόσφατη ελ-
ληνική ιστορία πολιτικά, έχουν ρίξει κυβερνήσεις. Υπάρχουν κα-
τατεθειµένες πολλές µαρτυρίες επιφανών πολιτικών στελεχών
και της συντηρητικής παρατάξεως και της κεντρώας και της αρι-
στεράς. Είναι όλα γραµµένα µε παρρησία και θάρρος. Όλοι τα
έχουν πει. 

Ακούστε µε προσοχή τι έχει πει µέσα στη Βουλή, απαντώντας
στον Γιώργο Γεννηµατά, ο Μιχάλης Παπακωνσταντίνου. Τα έχει
το Youtube. Αντί να βλέπουµε διάφορους φιγουρατζήδες και
φελλούς να κουνάνε λάβαρα και σάρισες στις πλατείες, όπως
έχουν το δικαίωµα, ας ακούσουµε τι είπαν οι πολιτικοί που χειρί-
στηκαν τα κορυφαία θέµατα εκείνη την εποχή και πολλοί εξ
αυτών και ζουν και είναι ανάµεσά µας και εξακολουθούν να σκέ-
φτονται και να συλλογίζονται. 

Όλοι ξέρουµε τι σηµαίνει πολιτικά από το 1990 η κατάσταση
στα Βαλκάνια. Έχουµε την εκ των υστέρων γνώση. Έχουµε άλλα
εφόδια αυτή τη στιγµή, άλλες προτεραιότητες και εξακολουθεί
ο ρόλος µας να είναι ηγεµονικός και ρόλος-κλειδί στην περιοχή.
Ας τα σκεφθούµε αυτά και τη µικροκοµµατική αντιπαράθεση ή
την υπερβολή ας την αφήσουµε στους επιγόνους του ταξίαρχου
Ιωαννίδη και όλης της χούντας, σε αυτούς τους εθνικιστές που
πάντα προδίδουν την πατρίδα τους.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Ξυδάκη. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά, όπως ζητή-
σατε, για να κλείσουµε και τη συνεδρίαση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα απαντήσω στην αρχή σε τρία ερωτήµατα που έγιναν -µε
ποιον τρόπο διαπραγµατεύεστε, περιεχόµενο συζήτησης, επί-
πεδο ωριµότητας της διαπραγµάτευσης- όχι γιατί θεωρώ ότι οι
ερωτώντες δεν ξέρουν -γιατί απαντήσεις έχουν δοθεί επανειληµ-
µένα από αυτό εδώ το Βήµα και από τον Υπουργό Εξωτερικών-
αλλά για να µη δηµιουργούνται εντυπώσεις στο κλίµα αυτό της
υποκριτικής καταγγελίας για µυστική διπλωµατία. 

Ο τρόπος που διαπραγµατευόµαστε είπαµε πολλές φορές ότι
είναι διττός. Συνεχίζεται η συζήτηση υπό την αιγίδα των Ηνωµέ-
νων Εθνών. Όµως, ακριβώς επειδή ότι είµαστε από τις δυνάµεις
που θέλουν να δίνουν λύση στο θέµα, είπαµε ότι εντατικοποιούµε
τον σχετικό διάλογο, ενεργοποιώντας και τους διακυβερνητικούς
διαύλους. Ήδη έχουν γίνει δύο συναντήσεις µεταξύ των Υπουρ-
γών Εξωτερικών. Σήµερα στο Νταβός θα γίνει η συνάντηση στο
ανώτατο δυνατό επίπεδο εκτελεστικών Αρχηγών των κυβερνή-
σεων µεταξύ των δύο Πρωθυπουργών. Το περιεχόµενο της συ-
ζήτησης είναι αποκλειστικά και µόνο η προώθηση των εθνικών
θέσεων, όπως είναι γνωστές. 

Ως προς το επίπεδο ωριµότητας: Μέχρι τώρα έχουν γίνει έξι
κύκλοι συζητήσεων, πέραν αυτών που προανέφερα, σε υπηρε-
σιακό επίπεδο για την οικοδόµηση µέτρων εµπιστοσύνης, όχι
στον πυρήνα του θέµατος, αλλά επί προώθησης θεµάτων πολι-
τικής, όπως το διασυνοριακό της Πρέσπας και θέµατα οικονο-
µικά. 

Τέλος, επαναλαµβάνω αυτό που είπα: Δεν έχει ζητηθεί από τον
Πρωθυπουργό από κανέναν Αρχηγό περαιτέρω ενηµέρωση.
Είναι προφανές ότι δεν µπορεί, όσο η διαπραγµάτευση είναι σε
εξέλιξη, να υπάρξει δηµόσια αναφορά του επιπέδου, στο οποίο
βρίσκονται οι συζητήσεις. 

Πηγαίνω τώρα σε ορισµένα πράγµατα που νοµίζω ότι ακού-
στηκαν και πρέπει να σχολιαστούν. Είναι παράλογο όταν ο ίδιος
ο κ. Γκλιγκόροφ έχει αποδεχθεί ότι οι άνθρωποι εκεί είναι Σλάβοι
και Αλβανοί, να λέει κάποιος από εµάς, ακόµα και από την πλευ-
ρά που προήλθε, ότι υπάρχουν εκατοντάδες χιλιάδες απόγονοι
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του Μεγάλου Αλεξάνδρου στα Σκόπια. Είναι παραλογισµός. Είναι
οξύµωρο σχήµα. Ουσιαστικά είναι αντίθετο µε αυτό που είναι η
ιστορική πραγµατικότητα. 

Κύριε Λοβέρδο, δεν ήσασταν εκεί όταν αναφέρθηκα στην επι-
τροπή. Θα µπορούσατε, όµως, να κοιτάξετε τα πρακτικά. Γιατί
σε αυτά τα θέµατα πρέπει να δείχνουµε ευθύνη. Αναφέρθηκα
στις δηλώσεις του κ. Κασιδιάρη, ο οποίος είπε ότι ο κ. Νίµιτς
τάχα είχε αποκαλέσει το γειτονικό κράτος «Μακεδονία». Και είχε
πει, επίσης, ότι αυτό έχει γίνει αποδεκτό από τη δική µας πλευρά. 

Εγώ είπα ότι αυτό αποτελεί µια διπλή διαστρέβλωση, γιατί ου-
δέποτε ο κ. Νίµιτς αποκάλεσε «Μακεδονία» το γειτονικό κράτος
και ουδέποτε εµείς έχουµε αποδεχθεί οποιοδήποτε όνοµα σε
αυτή τη φάση της διαπραγµάτευσης, πολύ περισσότερο το «Μα-
κεδονία». 

Τρίτο και τελευταίο. Ποια είναι η εθνική θέση; Αυτή που επα-
νέλαβα πολλές φορές: σύνθετη ονοµασία, ώστε να επιτρέπει αφ’
ενός την πλήρη διάκριση της ιστορικής ελληνικής Μακεδονίας
από το γειτονικό κράτος και πλήρη αφαίρεση κάθε εκδήλωσης
αλυτρωτισµού. 

Από τον πάντα γλαφυρό κ. Τζαβάρα άκουσα περίπου να επα-
ναλαµβάνονται τα ίδια. Δεν άκουσα το «σύνθετη ονοµασία». Εγώ,
επειδή –ξαναλέω- το κρίσιµο σε αυτές τις περιόδους είναι να έ-
χουµε εθνική οµοψυχία, ας πω ότι το ξέχασε και διά της παρα-
λείψεως επιβεβαίωσε την εθνική θέση. 

Τέλος, αυτό που προανέφερα για το πολιτικό κόστος που συ-
νεπαγόταν πολλές φορές η απόφαση να λυθεί το θέµα και δεν
λύθηκε, την πρώτη δεκαετία αυτό ήταν προφανές.

Θα σας διαβάσω, γιατί δεν θέλω να αδικώ πολιτικές δυνάµεις,
τι δήλωσε ακριβώς επ’ αυτού ο αείµνηστος Κωνσταντίνος Μη-
τσοτάκης σε µία από τις τελευταίες του συνεντεύξεις. Είναι συ-
νέντευξη στον Σταύρο Τζίµα που δηµοσίευσε στην «ΚΑΘΗΜΕ-
ΡΙΝΗ». Επιγράφεται: «Ο Κωνσταντίνος Καραµανλής ήταν σύµ-
φωνος µε το µεικτό όνοµα».

Διαβάζω τώρα επί λέξει τις δηλώσεις του Κωνσταντίνου Μη-
τσοτάκη και θα τα καταθέσω στα Πρακτικά, είναι γνωστό σε
εσάς.

«Όταν φούντωσε, όµως, το θέµα της Μακεδονίας, έκανε
στροφή 180 µοιρών και επέµενε στην ακραία θέση να µην υπάρ-
χει στο όνοµα η λέξη «Μακεδονία». Και εγώ τότε ήρθα σε ρήξη
µαζί του και του είπα: Αν έρθεις εσύ µαζί µου, εγώ θα προχω-
ρήσω και θα το λύσω το θέµα. Γιατί εγώ στην κυβέρνηση είχα
πλειοψηφία δύο ψήφους. Αν έλεγε ο Καραµανλής «ναι» θα ψή-
φιζαν. Αν έλεγε «όχι», δεν θα ψήφιζαν. Δεν είχα, λοιπόν, πλειοψη-
φία να το λύσω». 

Παρακαλώ για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Γεώργιος Κα-

τρούγκαλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όταν αναφέρθηκα, λοιπόν, προηγουµένως στην αδυναµία των
δύο µεγάλων πολιτικών κοµµάτων να λύσουν αυτό το θέµα, ανα-
φερόµουν ακριβώς σε αυτό. Είναι σαν να έλεγαν µεταξύ τους –
και λίγο πριν πεθάνει ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης το είπε
ανοικτά- ότι ήξεραν τι είναι το σωστό. Αυτό που δεν ήξεραν είναι
πώς να επανεκλεγούν στην κυβέρνηση αν έκαναν το σωστό. 

Εµείς είµαστε διατεθειµένοι στα θέµατα τα εθνικά να προωθή-
σουµε µε αυτό που είναι η πατριωτική λύση και η εθνική λύση,
γιατί ο Σολωµός µάς λέει πως «πρέπει να θεωρούµε εθνικό ό,τι
είναι αληθές», όχι ό,τι µας συµφέρει, όχι ό,τι είναι καταλληλότερο
για τις επόµενες προεκλογικές µας προσδοκίες. 

Εγώ σέβοµαι πάντα τις ευαισθησίες του κόσµου και είναι λο-
γικό µετά από τα οκτώ χρόνια µιζέριας των µνηµονίων, όταν ο
Έλληνας αισθάνεται µια προσβολή στη δική του αξιοπρέπεια
από την αντίστοιχη µείωση της δηµοκρατικής µας κυριαρχίας,
να υπάρχει σε ένα κοµµάτι του κόσµου, που δεν έχει την ανα-
γκαία πληροφόρηση, η τάση να απορρίψει συµφωνίες, ακόµα και
αυτές που είναι οι εθνικά δυνατές και αυτές που µπορούν να κα-
ταλήγουν σε µια λύση. Πρέπει να είµαστε, λοιπόν, ιδιαίτερα εµείς
υπεύθυνοι ως εκπρόσωποι της Εθνικής Αντιπροσωπείας.

Ολοκληρώνω µε µια τελευταία αναφορά στην προσπάθεια να
ψιµυθιαστεί από τους ακραίους -ελπίζω όχι από το σύνολο της

Νέας Δηµοκρατίας- µια στροφή εγκατάλειψης της θέσης για τη
σύνθετη ονοµασία, µε την επίκληση του ότι τώρα τα πράγµατα
είναι πολύ καλύτερα από το 2008. Όποιος το πιστεύει αυτό, ξε-
γελά τον εαυτό του. 

Η κατάσταση σήµερα είναι χειρότερη από το 2008, γιατί πάντα
το τέλµα δεν βοηθά την πρόθεση των υποθέσεων. Περισσότερες
χώρες έχουν αναγνωρίσει σήµερα µε το συνταγµατικό όνοµα τη
γειτονική χώρα από ό,τι το 2008. Και το 2011 επί κυβερνήσεως
ΠΑΣΟΚ εκδόθηκε και η απόφαση της Χάγης, στο Δικαστήριο της
Χάγης, που ξέρετε το περιεχόµενό της. Υπάρχουν νοµικοί και πο-
λιτικοί τρόποι να αντιµετωπιστεί. Ήδη έχει δηλώσει ο Γενικός
Γραµµατέας του ΟΗΕ ότι δεν πρόκειται να µπει στο ΝΑΤΟ η γει-
τονική χώρα µε την προσωρινή της ονοµασία. 

Αυτά, όµως, τα ξέρετε. Εποµένως δεν µπορείτε να επικαλείστε
τάχα βελτίωση της κατάστασης, όταν ξέρετε ότι η κατάσταση
έχει γίνει σήµερα πολύ πιο περίπλοκη και πολύ πιο δύσκολη και
παρ’ όλα αυτά, επειδή είµαστε εµείς δύναµη αλλαγής, δύναµη
που θέλει να λύσει τα πράγµατα, και πάλι θα επιδιώξουµε να φέ-
ρουµε –στον βαθµό που ανταποκριθεί, βέβαια, και η άλλη
πλευρά, γιατί εδώ ορθά αναφέρθηκε ότι «προϋποθέτει δύο το
ταγκό»- επιτέλους λύση σε ένα θέµα που έπρεπε να έχει λυθεί
από τη δεκαετία του 1990.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας Εµπορίου µεταξύ της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών - µελών της, αφενός, και της
Κολοµβίας και του Περού, αφετέρου, µετά των συνηµµένων σε
αυτήν Παραρτηµάτων».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Ναι.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ναι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Όχι.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας Εµ-
πορίου µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών - µελών
της, αφενός, και της Κολοµβίας και του Περού, αφετέρου, µετά
των συνηµµένων σε αυτήν Παραρτηµάτων» έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση της Συµφωνίας Εµπορίου µεταξύ της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και των κρατών - µελών της, αφενός, και της Κολοµ-
βίας και του Περού, αφετέρου, µετά των συνηµµένων σε αυτήν
Παραρτηµάτων

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία Εµπορίου µεταξύ της Ευρωπαϊκής
΄Ενωσης και των κρατών - µελών της, αφενός, και της Κολοµ-
βίας και του Περού, αφετέρου, µετά των συνηµµένων σε αυτήν
Παραρτηµάτων αυτής που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, στις 26
Ιουνίου 2012, το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην ελληνική
γλώσσα έχει ως εξής:

Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας µετά των
συνηµµένων σε αυτήν Παραρτηµάτων που κυρώνεται, από την
πλήρωση των προϋποθέσεων των παραγράφων 1 και 2 του άρ-
θρου 330 της Συµφωνίας.
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23. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 24. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

25. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 26. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΥΓΕΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

27. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ»

(Η σύµβαση, λόγω µεγάλου όγκου, δεν καταχωρίζεται στα Πρα-
κτικά και φυλάσσεται σε ηλεκτρονική µορφή στο αρχείο της Νο-
µοθετικής Υπηρεσίας της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Παρακαλώ το Σώµα να
εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση
των Πρακτικών ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω
νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.31’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Πέµπτη 25 Ιανουαρίου 2018 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου: «Αγορές χρηµατοπιστωτικών µέσων και άλλες διατάξεις»,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη.

4398 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                           ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


